

¡GALARDON PARA LOS HEROICOS GLADIADORES DEL AIRE!

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

¡ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, A



Año V Bilbaio, martes 20 de Abril de 1937

DOS BIMOTORES ALEMANES DERRIBADOS

La valerosa y arrojada aviación de la República, que cada día es más potente en Bilbao y también lo será pronto en los frentes de Euzkadi, se cubrió de gloria en la jornada del domingo

El ímpetu de la retaguardia y cubrió en las líneas de fuego deben ser complemento digno del esfuerzo que realizan los valientes pilotos de la aviación leal. Nuestros aviones de caza cargaron con audacia sobre los mahechores fascistas, cayendo un aparato faccioso entre Basauri y Arrigorriaga y otro dentro de las líneas enemigas

El domingo, la aviación fascista replegó la salvajada contra Bilbao. Ahora que no siempre les da el resultado que pretenden. No sólo ellos hacen daño. También nuestra aviación, audaz, valiente, desafiando el peligro y la muerte, les causa tremendos daños y pérdidas.

Nuestros valerosos aviadores demostraron espléndidamente cuál es el mejor medio de defensa contra el enemigo: atacarle. Sabiendo que el contrario ataca, la mejor manera de parar el golpe es hacer frente al ataque para hacer imposible que el enemigo consuma sus propósitos de eliminar al enemigo. Todo antifascista debe tener clavada en su mente la idea de que en la guerra internacional que se desarrolla en el territorio ibérico las dos fuerzas consiguen, la dirección de los destinos de la sociedad hispana.

La guerra es bárbara, salvaje, cruel. En ella ocurren hechos tremendamente dramáticos, trágicos. Pero los pueblos peninsulares han sido provocados a hacerla, y en interés de la seguridad de la vida libre y digna de nuestros padres, hermanas y hermanos, en beneficio de nuestros intereses y derechos, y para posibilitar la conquista de los destinos de los pueblos de la Península y plasmar en realidad la vida venturosa, meta de la misión histórica de los pueblos, no hay más recurso que ejercer el legítimo derecho de defensa, empleando la fuerza armada para poner fuera de combate a los invasores italo-alemanes, en colaboración con sus vasallos los militares insurrectos.

El móvil que impulsa al fascismo invasor, cuando los aviones y aviadores alemanes tratan de sembrar la

muerte y la ruina de las poblaciones civiles antifascistas, es precisamente minar, debilitar el poder defensivo y ofensivo del antifascismo buscando la desmoralización.

Así, pues, la lección que el anti-

lar. En la retaguardia, realizando todas las actividades encaminadas a esa finalidad, pues vanguardia y retaguardia se apoyan mutuamente, y uno es base de sustentación de otro, formando parte integrante del com-

dos los pueblos peninsulares, unidos por los intereses coincidentes de salvar su dignidad y libertad, cumplen el destino común de eliminar al fascismo invasor, edificar con los materiales de la justicia social el conjunto armónico de los pueblos libres felices y unidos de la Península. Al mismo tiempo, rescataremos de la tiranía fascista a la población trabajadora del campo faccioso.

Grandes son—no hay por qué ocultarlo—los sacrificios que nos cuesta empresa tan titánica. Pero el fruto, superior, los compensará: la liberación.

Escritores y periodistas extranjeros que han visitado nuestro país, en contacto directo con la realidad de la guerra, han dicho certeramente que es imposible que los invasores triunfen porque tienen en contra al pueblo y a la pequeña burguesía. Exacto. Ese es el obstáculo invencible que impedirá establezcan su dominio tiránico en España.

REFERENCIA CIRCUNSTANCIADA DE LA AGRESION DE LOS AVIADORES ALEMANES CONTRA BILBAO.

Las continuas incursiones de la aviación extranjera sobre Bilbao y los pueblos hacían temer a la población que no desistiría de castigar a la capital bilbaína. Ello ha tenido por efecto que la población se vaya entrenando y acostumbrando a vi-



EL CASO ES DESTRUIR. Los pilotos alemanes tiraron bombas sin más afán que la destrucción. La plaza de Zabálburu no era un objetivo. Pero había que matar y destruir.

vir con entereza y temple los peligros del ambiente de la guerra, sacudiendo la comodidad muelle y concentrando todas las potencias del individuo y colectividad para poner fuera de combate al enemigo.

EN LA PRIMERA INCURSION DE LA AVIACION NEGRA, NUESTROS "CAZAS" LA PONEN EN FUGA. Alrededor de las doce del mediodía del domingo hizo su aparición sobre el cielo bilbaíno. Tocaban las sirenas de alarma, y la población,

QUIEN A HIERRO TATA A HIERRO MUERE



El avión que dejó caer su metralla sobre la población civil, cayó abatido por las alas republicanas.

fascismo debe sacar de la guerra y aplicar es concentrar todas las fuerzas y actividades en la defensa. En la vanguardia, reforzando cuantitativamente y cualitativamente el Ejército regular, fortificando su unidad armónica, poniendo en práctica el Mando único, efectuando las fortificaciones que hagan más segura la fortaleza de nuestro Ejército popu-

junto antifascista. Todos los antifascistas, pues, a hacemos dignos de nuestros aviadores, a seguir su ejemplo. ¿Cómo? Pues haciendo frente audazmente al enemigo. Nuestros aviadores han confirmado de manera espléndida que la mejor defensa es el ataque.

Ante la tragedia y el daño que nos causa el enemigo, aumentemos nuestra furia, elevemos nuestro valor para darle el golpe de muerte. Así nos vengaremos históricamente de nuestras víctimas, las que puedan causar y de las generaciones futuras.

Muy cara le está costando al fascismo alemán su aventura guerrera en la Península. Una reciente estadística daba cuenta de que los hitlerianos han perdido en España cien cazas, pérdidas que se valoran en 50 millones de pesetas. Del dominio que ejerce en el espacio la aviación antifascista da idea exacta el siguiente dato: la cuantía de los daños causados por él en terreno faccioso es valorada en unos 700 millones de pesetas.

En material de guerra, aviones, carros de asalto, tanques, cañones y otras armas, sin contar el costo de las tropas invasoras, los técnicos financieros calculan en 800 millones de marcos oro (unos 2.400 millones de pesetas a la cotización actual) lo que los "nazis" han gastado baldamente en su costosa como inútil aventura de someter a su dominación a los españoles. Euzkadi, Cataluña, to-

Y AUN LO NIEGA FRANCO



Trabajos de salvamento en una casa siniestrada por la criminal aviación fascista.



El avión de la aviación fascista que cayó, por nuestros "cazas", se estrelló en el paso de Ariz (Barauri). He aquí sus restos convertidos en cenizas. Ese será el final del fascismo.

atenta con los cinco sentidos al peligro aéreo, como movida por un resorte, acudió a los refugios. En esta internada de los pájaros negros, nuestros "cazas" se remontaron rápidos, haciendo frente a la aviación faciosa y poniéndola en fuga.

A la una de la tarde, se internaron los aparatos faciosos, desapareciendo sin consumar sus propósitos destructores.

LA ÚLTIMA INTERNADA DE LA AVIACIÓN INVASORA.

Poco después de la una y media de la tarde las sirenas previnieron a la población la presencia de los aparatos rebeldes sobre Bilbao.

CINCO BIMOTORES ALEMANES BOMBARDEAN.

En esta última incursión los piratas del aire bombardearon sobre distintos sitios de Bilbao. Sabiendo que nuestros "cazas" les dan batalla, con rapidez descargaron metralla sobre la capital. Dada la movilidad y agilidad de los aviones, y más los bimotores alemanes que actuaron el domingo, son bastantes unos segundos para que arrojen bombas. Lo que les impide nuestros intrépidos aviadores es que sean dominadores del espacio y gocen del placer sádico de destruir con tranquilidad la población civil.

LUGARES DONDE CAYERON LAS BOMBAS.

Durante su primer raid, los aparatos faciosos arrojaron media docena de bombas en Arbolantxa, sin causar destrozos de importancia, pues la metralla cayó en el campo.

En la segunda incursión, los bandidos fascistas arrojaron gran cantidad de bombas sobre la parte poblada de Begonia. Algunos de estos artefactos cayeron en Mataicinos, sin producir víctimas. Varios proyectiles cayeron junto al convento de Santa Clara, en una pequeña huerta, donde pacían dos corderos. Esos proyectiles no hicieron explosión, quedando empotrados en tierra.

Por esta zona hubo momentos en que algún aparato voló a escasa altura, e incluso ametrallaron, sin consecuencias, a las gentes que buscaban apresuradamente los refugios. Por fortuna no hubo una sola víctima que lamentar.

TRES CHALETS DESTRUIDOS.

En el chalet de Quintero cayó una bomba, estallando. No produjo ninguna víctima. El chalet quedó demolido.

En Begoñasppe, en dos pequeños chalets situados frente a la línea del tranvía de Begoña, dos bombas produjeron daños. No resultó ninguna víctima.

EN EL TUNEL DEL TRANVIA DE BEGOÑA.

Sobre el túnel del tranvía de Begoña cayó una bomba, produciendo la muerte de un refugiado y varios heridos.

EN SOLOCOCHE, LA CALLE ZUMARRAGA Y LA CASA DE MATERNIDAD.

Una bomba cayó junto al grupo de casas baratas de Solocoeche, produciendo la rotura de cristales.

En la antigua Casa de Maternidad cayó otra bomba, destruyendo el edificio. Otro proyectil destruyó otra casa de Solocoeche, emplazada en el número 13 de dicha calle.

La casa número 4 de la calle del Maestro Iciar sufrió grandes daños. Otra bomba cayó en la calle de Zumarraga. La metralla se estrelló contra la tierra. Una casa de al lado sufrió algunas averías.

CINCO BOMBAS EN MARZANA, LA RIBERA, SAN FRANCISCO Y CONDE MIRASOL.

En el muelle de Marzana un pro-

yectil destruyó parte del pretil de la ribera. Otra bomba cayó junto al mercado de la Ribera, pero no estalló, quedando empotrada bajo el pavimento.

En San Francisco, en las casas 17, 15 y 21, un proyectil causó averías en las fachadas.

EN LA PLAZA DE ZABALBURU.

Los bandidos del aire arrojaron dos bombas sobre Zabálburu. Una cayó sobre el utinario subterráneo. La explosión de la metralla produjo varios heridos y un muerto.

EN LA CALLE AUTONOMIA.

Junto al bar de Madariaga y el "Toñi-Ona" cayeron dos bombas. Causaron algunos destrozos y alguna víctima.

Quedó destruido un pabellón y se incendió un camión.

EN LA FABRICA DE COTORRUELO.

La fábrica de Cotorruelo ha sido la más duramente castigada. La metralla fascista destruyó el edificio, en el que existe una fábrica de calzados. Por efecto de la explosión se produjo un incendio. El fuego pudo ser dominado a las ocho de la mañana de ayer, lunes.

SESENTA PERSONAS QUE ESTABAN EN UN REFUGIO DEL EDIFICIO SE PONEN A SALVO. — TREINTA PERSONAS SEPULTADAS. — ¡CUIDADO CON REFUGIARSE EN LOCALES QUE NO ESTAN ACONDICIONADOS PARA REFUGIOS.

Según nuestros informes, en la parte zaguera del edificio de Cotorruelo había un refugio en el que se guardaban unas sesenta personas. Al desmenuarse la casa, envuelta en llamas, pudieron salvarse.

En otro local del edificio que no está acondicionado para refugio seguían unas treinta personas se refugiaron, quedando enterradas bajo los escombros.

En los servicios de salvamento los bomberos y agentes de Orden Público trabajaron con gran actividad. Fueron salvados algunos heridos y se extrajeron tres cadáveres.

Ayer por la tarde, a última hora, según sin poder ser extraídas unas veinte personas, enterradas bajo los escombros.

Las gentes que cuando oyen la sirena pierden el control, corriendo a meterse de manera desconcertada a cualquier parte, deben conservar serenamente el sentido de la realidad. En el propio interés de la seguridad y defensa de sus vidas no deben en ningún momento meterse en locales que no estén en condiciones para refugios.

NUESTROS VALEROSOS AVIADORES DAN LA BATALLA A LOS PIRATAS DEL AIRE, PONIENDO FUERA DE COMBATE A DOS BIMOTORES ALEMANES.

Los aviadores fascistas emplean la táctica de volar a gran altura para esquivar el peligro de los antiaviones y operar con más facilidad. El domingo volaron a tres mil y cinco mil metros de altitud.

Muchas gentes se hacen la injustificada cuanto idiota pregunta: ¿Por qué nuestros aviadores no impiden desde un principio el bombardeo?

Hay que tener en cuenta que el avión, por su formidable agilidad y soltura de movimiento realizan su acción con gran rapidez. Unos segundos son bastantes para que puedan descargar la metralla.

En cuanto se recibió el aviso de que cinco bimotores faciosos venían hacia Bilbao nuestros "cazas" remontaron el vuelo con toda rapidez, dando la batalla a la aviación negra.

A 5.000 METROS DE ALTURA NUESTROS "CAZAS" ENTABLAN COMBATE CON LOS AVIADORES FASCISTAS.

Nuestros aviadores siempre hacen

un detroche de valor, desafiando el peligro y la muerte, porque saben que en una lucha la defensa más segura es atacar.

A 5.000 metros de altura entablaron combate con los piratas del aire. Hábiles dominadores del aparato, dispararon gran cantidad de metralla contra los aviones enemigos. La lucha se generalizó, dando por resultado la eliminación de dos aparatos faciosos.

COMO FUERON PUESTOS FUERA DE COMBATE DOS BIMOTORES ALEMANES.

Entre Basauri y la Peña, nuestros aviadores, efectuando una hábil maniobra, envolvieron en círculo de fuego a los cinco bimotores.

Nuestros "cazas" "tocaron" un bimotor, el cual, echando humo y envuelto en llamas, fué capotando de un modo aparatoso, yendo a caer en el llamado paso de Ariz, sito en el término de Basauri.

Dos pilotos se arrojaron en paracaídas cuando el aparato, capotando, volaba a baja altura. Se estrellaron con violencia contra el suelo, pereciendo.

Otros dos tripulantes sucumbieron merecidamente entre el bloque del avión derribado.

Otro bimotor cayó en las inmediaciones de Villarreal.

LAS CARACTERÍSTICAS DE LOS BIMOTORES.

Los bimotores alemanes que volaron sobre Bilbao son modernos y rápidos, no necesitando la defensa de los "cazas". Están dotados de un gran radio de acción, habiendo hecho uno de los bimotores derribados la travesía Sevilla-Vitoria en dos horas y cinco minutos.

DOCUMENTOS QUE SE ENCONTRARON A LOS PILOTOS.

A uno de los aviadores se le halló un pasaporte expedido el día 5 de abril. El día 6 salió con dirección a Roma y el día 7 emprendió rumbo a Sevilla. El día 16 de abril salió para Vitoria, haciendo el viaje en dos horas y cinco minutos.

Los pilotos alemanes que murieron fue on, según nuestros informes, cuatro. Traían el propósito y la orden de sus amos de conquistar nuestra tierra, pero en ella quedarán enterrados para siempre.

En vez de posar su planta dominadora en el sagrado suelo euzkeldun en él han quedado hundidos. LOS CIUDADANOS TIENEN LA OBLIGACION DE COLABORAR CON LAS AUTORIDADES POPULARES PARA QUE LOS SERVICIOS DE REFUGIOS FUNCIONEN CON ORDEN.

En los trabajos de salvamento del domingo tuvimos ocasión de observar cómo funcionaron los servicios de refugios y de auxilio en los lugares bombardeados.

Se da el caso de que muchas gentes pierden el control entorpeciendo el buen desenvolvimiento de los servicios. Todos los ciudadanos, en especial los afiliados a las organizaciones del Frente Popular tienen la obligación de ser colaboradores de las autoridades, auxiliando en los trabajos de salvamento e intervenir para evitar que los servicios de refugios no se desenvuelvan en el desorden.

Por ejemplo, en el túnel de Lezama, mucha gente se quedó en la entrada del mismo, obstruyendo el libre acceso. Cuando cayeron bombas en la fábrica de Cotorruelo, la gente se alojó, dominada por el desconcierto, tratando de meterse en el túnel de manera atropellada. Poco faltó para que las mujeres y los niños cayesen al suelo, corriendo el peligro de ser pisoteados por el alud desordenado de la masa. Ello no ocurrió porque algunos ciudadanos impusieron la serenidad y el orden.

Ciudadanos, antifascistas; EUZKADI ROJA os recomienda, en interés de la seguridad de los refugiados, impongáis la ordenación de la población en los refugios.

UNA REFERENCIA OFICIAL SOBRE LA PERSONALIDAD DE LOS PILOTOS ALEMANES. LAS PRUEBAS DOCUMENTALES SE ENVIARÁN A LONDRES.

Ayer a mediodía sostuvimos una pequeña entrevista con Mendiguren, jefe de Relaciones Exteriores.

Interesamos de Mendiguren datos sobre la documentación recogida ayer a los pilotos que resultaron muertos en el bimotor facioso que fué derribado por nuestros "cazas" y que cayó en el término de Galdácano.

No pudo mostrarnos más que el pasaporte de uno de ellos, único documento que tenía entonces, ya que todavía no se había procedido a la relación de todo lo hallado ni a la redacción del informe que en esos casos efectúan.

El pasaporte, expedido en Berlín, da cuenta de la salida de dicha capital el día 5 de abril, y de Roma, el día 6. Tiene varios sellos alemanes y uno italiano que dice: "Littono Aeres Calo".

Aparece con el nombre de Hans Solako, nacido el día 4 de marzo de 1912 en Berlín.

Su fotografía es demostrativa del ale-

mán clásico: un muchacho rubio, fuerte.

Esto es lo único que nos pudo manifestar con relación al bombardeo del domingo Mendiguren, añadiendo que por las inscripciones el aparato era de fabricación alemana.

—Aprovecho la ocasión—dijo—para mostrarles a ustedes algunos documentos ocupados hace ya días a los cuatro ocupantes de un automóvil que fueron hechos presos por el frente de Oelhundiano cuando se habían extraviado.

En efecto, nos mostró las cartillas de tres de ellos.

Con relación al preso Pablo Freese, el que residió en Zarauz, tenía la cartilla y el pasaporte alemán. En la cartilla aparecía su fotografía, y con una firma ilegible, había la inscripción:

"Por orden del coronel de Estado Mayor". Tiene un sello que dice: "Cuartel general del Estado Mayor del Sur". A falta de fecha lleva el número 380, y figura como agregado a capitán. Nació el 18 de febrero de 1893.

Otra de las cartillas, con idénticas inscripciones, pertenecía a Carsten von Harling, capitán, que fué el que se suicidó.

Y la otra era de Godofredo Schulze Blank, de análogas características. Este es el preso que, dando muestras de cinismo, respondía en los interrogatorios a que fueron sometidos, con evasivas, negando sus criminales bombardos y respondiendo que tales hechos habían sido cometidos por los "rojos" y los rusos, lamentándose de no haber podido causar mayores daños.

Añadió éste que para el día 15 estarían en Bilbao e intentó suicidarse en el momento de proceder a su detención, ya que, según les habían dicho, al caer preso se procedería con él a mutilarle.

Como dato interesante—nos dijo Mendiguren—he de darles cuenta de que se le ocupó una máquina fotográfica, en la que habían obtenido ellos algunas pruebas. Una representa a un individuo ante unos planos y con unos anteojos está haciendo señas, y las otras dos, a varios sujetos.

El "auto" era marca alemana, de los que usan para campaña, y también se recogieron algunos otros objetos.

Por último nos dió cuenta de que con todos los documentos que se recogen de procedencia extranjera se obtienen copias fotográficas, que, juntamente con unos informes, se remiten a Londres para que se entere el Comité de "No intervención" de la ingerencia extranjera.

EL DIRECTOR GENERAL DE OBRAS PUBLICAS, TOMAS BILBAO, HACE UNAS ADVERTENCIAS A LA POBLACION.

El director de Obras Públicas, Bilbao, hizo a los informadores unas recomendaciones para que se atenga a ellas, en su propio interés, la población.

La recomendación es que tan pronto se sienta el toque de sirena anunciando la alarma, no se espere a los toques de peligro para cobijarse en los refugios, sino que, sin perder momento, pero sin atropellarse, acudan a los refugios más próximos y ordenadamente se replieguen para permitir la mayor capacidad posible y no entorpecer el acceso de los demás refugiados.

También nos rogó Bilbao que hiciéramos presente a nuestros lectores la absoluta necesidad de saber cobijarse PRECISAMENTE en los lugares designados como refugios, pues hay inmuebles que tienen lugares apropiados para refugios y zonas en los que puede constituir peligro el cobijarse. Por ejemplo: la Alhóndiga es un lugar destinado para refugios, pero precisamente aquellas zonas acotadas como refugios, pues el resto del edificio tiene patios, donde es peligroso quedarse.

Otra recomendación más hizo Bilbao, y es la de que no se quede nadie en la boca de los túneles, pues al caer una bomba puede la metralla causar víctimas al extenderse hacia el interior.

Suele ser una costumbre lamentable la que tienen no pocas personas al quedarse a las puertas de los refugios, entorpeciendo el acceso y exponiéndose al propio tiempo a ser víctimas de la aviación. Ese peligro es tanto mayor en los días nubosos, en que la visibilidad del público no puede percibir la presencia del avión, que puede descargar desde mucha altura, entre nubes.

RELACION DE LAS VICTIMAS Y HERIDOS.

En Sanidad se facilitó la lista de asistidos con motivo de los bombardeos de la aviación fascista en el día de ayer.

Los asistidos en el Hospital civil de Basurto fueron los siguientes:

Muertos. — Hilario de Pablo Gorreitz, llegó cadáver.

Maria Zubillaga Urquiri, treinta años, de Miraflores; llegó cadáver.

Fernina Expósito, hija adoptiva de la anterior, cinco años; llegó cadáver.

Heridos Graves. — Hilario Arcelay, cuarenta años de edad, de Echegarri; herida de metralla en la cara, brazo derecho y región escapular izquierda.

Filomena Camarero, de cuarenta y seis años, de Echegarri; herida con una penetrante en la región frontal

izquierda, herida en el antebrazo derecho y rótula derecha. Grave.

Isidora Garay, cuarenta y seis años, de Echegarri; herida en el abdomen, con salida de asas intestinales. Grave.

Rufino Mallano, cuarenta y seis años; herida contusa en la región occipital; contusión torácica.

Simón Pérez, treinta y tres años; fractura de la novena costilla.

César Ordóñez, treinta y ocho años; contusión en el tórax.

Alberto Elizaguirre, diecinueve años; herida contusa en la región parietal izquierda, herida en el muslo derecho y quemaduras en la cara.

Guadalupe Olavarrieta, veinte años; contusiones en ambas piernas.

Cándida Gamboa, setenta años; herida contusa en la región parietal.

Victor López, treinta y cinco años; herida de metralla en ambos antebrazos, piernas y espalda.

Severo Unzué, sesenta años; quemaduras en la cabeza y pierna derecha.

Rufino Silván, cincuenta años; quemaduras en la cara y fractura del cuello del fémur izquierdo.

Pantaleón Goñi, setenta y seis años; contusiones generalizadas.

Dámaso Zárraza, veintiocho años; contusiones generalizadas.

Dionisia Rodríguez, cuarenta y siete años; heridas contusas en la región occipital.

Miren Egaña y Goyenechea, quince años; herida en el labio inferior y región mentoniana.

Agustina Ibáñez Toledo, veintidós años, de la calle de Iturrubide; herida cortante en la pierna derecha.

Lorenza Uriarte Echevarria, cincuenta y cinco años, del barrio de Begoña Aspi, 2; herida contusa en la región parietal derecha.

Catalina Izquierdo Sáez, cincuenta y un años, de Iturrubide, 53, erosiones en el brazo derecho y región lumbar izquierda.

Julia Toledo Gozátegui, cincuenta y siete años, de Iturrubide, 53; herida contusa en el región parietal derecha.

Matilde Cortázar, veinte años, vecina de Ollerías, 1, bajo; fractura de los huesos propios de la nariz y herida en el cráneo, región temporal occipital.

Manuela Fernández, treinta y cinco años; herida por metralla en el lado derecho del tórax.

Heridos leves. — Feliciano Marañón, treinta y cuatro años, de Echegarri; herida en la región glútea derecha.

Martín Izo Lamarca, heridas en la cara, manos y región parietal derecha.

Luciano Gómez, diecisiete años; heridas por cristales.

Aranzazu Elóstregui, de dieciocho años, heridas en la mano.

Francisco Rodríguez, herida leve en la cabeza.

Angel Peña, de cuarenta y siete años, heridas en los dedos de la mano. Leve.

Vicente Hernández, diecisiete años, heridas en los dedos.

Maximo Salvador, treinta y nueve años, contusiones generalizadas.

Fernando Villanueva.

Benedicto Pablo, de treinta y seis años, herida leve en la cara.

José María Solano, dieciocho años, herida contusa en la cara derecha del cuello.

Segundo Alegre, dieciocho años, lipotimia.

Matilde Cortázar.

Ignacio Vallejo, veinte años, herida de metralla en el muslo.

Francisco García, diecisiete años, herida contusa en la región frontal derecha.

Hipólito Ugarte, de sesenta y cinco años, contusiones generalizadas.

Prudencio Aguiriano, cuarenta y seis años, herida por cristal en el pie izquierdo.

Juan Arriorchu, once años, herida contusa en la región parietal derecha.

Patricio Cascorroso setenta y ocho años, heridas en los dedos de las manos.

Bonifacio García, cuarenta y tres años, herida en la pierna derecha.

Pablo Bengoa, treinta y nueve años, herida contusa en la región occipital izquierdo.

Francisco Aguirre, dieciocho años, contusión en el pie izquierdo.

Valentín Aguirregoitia, diez años, herida en la región occipital y brazo derecho.

Francisco Prieta, cuarenta y ocho años, herida incisa en la palma de la mano derecha.

Maria Echeverría, cuarenta años, herida por cristales en la cara.

Fernando Villamil, treinta y tres años, heridas en la cara.

Andrés Miguel, treinta y siete años, avulsión de la mano derecha.

Antonio Martínez.

Teófilo Zubia.

Luis Gorostiza, cincuenta y cuatro años, erosiones en la pierna izquierda y herida contusa en la frente.

Rosenda Rodríguez, de quince años; esguince en la mano derecha.

Eugenio Rivero, de ochenta años; contusión en la rodilla izquierda.

Antonio Mutialday, treinta y cuatro años; contusiones generalizadas.

Sofía Acha, setenta años; contusiones generalizadas.

Angel Fernández, veinticuatro años; hematoma en la espalda.

Ciriaco Aguirre, dieciocho años; herida contusa en la cabeza y nariz.

En el Cuarto de Socorro del Ensanche, procedentes de la zona que comprende Iturrubide, Begoña, Santuchu, Crupe Escolar Meabe, Casa Maternidad, Solocoeche, Castilla, Gordóniz, Autonomía, San Francisco, Conde de Mirasol y calles Zumarraga y Maestro Iciar fueron asistidos: Muertos.—Angel Sarasu, de treinta años; llegó cadáver.

Heridos graves.—Elias Palacios, herida contusa en la región occipital.

Francisco Iturregui, de veintisiete años, de Sestao; herido por choque.

Cándida Gamboa, extensa herida contusa en la región frontal.

Rosario Artadi, veinte años; probable luxación de la clavícula izquierda.

Heridos leves.—José Gras, sesenta y cinco años; contusiones en las regiones frontal y nasal, por caída.

Pepe Palacios, niño; distensión en el pie izquierdo.

Simón Pérez Pezo, treinta y tres años; contusiones generalizadas, por desprendimiento de tierra.

Antonio Chaza Angulo, treinta y cuatro años; herida incisa en la región maxilar inferior.

Felipe Irigoyen, cuarenta y dos años; herida contusa en la cabeza.

Jos Raimundo, treinta y cinco años; contusión en el brazo derecho.

Rita Aguirre, cuarenta y dos años; contusión en la pierna derecha.

Alfonso Aguirre, de Dos Caminos; herida contusa en la muñeca derecha.

Lorenza Euba, cincuenta y dos años; fuerte contusión en la rodilla izquierda.

Albina Fernández, veintitrés años; e os ones y heridas por cristales en la mano izquierda.

Paulina Obieta, cuarenta años; contusión en el muslo derecho y región costal izquierda.

Juan Menchaca, bombero; lesiones leves.

Ante la defensa de la Patria y la Civilización todo deber ha de ser placentero y cumplirlo con ímpetu y hasta el fin

¡NO PASARAN!

ARCHIVOS ESTATALES

Los niños y mujeres acribillados por el fascismo gritan al soldado que los defiende a toda costa

¡SIN REPARAR EN SACRIFICIOS NI ESFUERZOS!

EN LOS FRENTEROS DE EUZKADI

Hubo alguna actividad en el sector de Eibar, y en los demás frentes tranquilidad; pero la guerra sigue acusando el mismo perfil de dificultades

Las jornadas del domingo y lunes solo acusan alguna actividad en el sector de Eibar, donde esta se ha desarrollado bajo nuestra iniciativa.

Después de esta afortunada incursión, nuestras tropas regresaron a sus líneas sin ninguna novedad.

Fue escasa la actividad aérea el domingo y lunes, por lo que se refiere a los frentes. Ello ha hecho suponer a las gentes fácilmente impresionables y optimistas por sistema que el enemigo se ha visto precisado, atendiendo las demandas de otros frentes, a debilitar su flota aérea en el Norte.

La calma del domingo y lunes, a excepción de la actividad en el sector de Eibar, tiene que suscitar en todos una confianza que resultaría estúpida.

FRENTEROS DE ASTURIAS

Dos convoyes enemigos, certeramente cañoneados

Acción de morteros y bombas de mano sobre el Cementerio Viejo y Puerta Nueva. - Ligero fuego de fusil y ametralladora. - Un alférez, un sargento y dos soldados pasados a nuestras filas

RESUMEN DE LA JORNADA DEL DOMINGO

Gijón. - Durante la jornada del domingo, jornada de calma en la mayoría de nuestros frentes, sólo destacó, como siempre, la magnífica actuación de nuestra artillería, que ha batido con especial maestría las posiciones rebeldes del cerco de Oviedo y reductos del interior, como la Fábrica de Armas, cuarteles, Adoratorios e inmediaciones de la estación del Norte, campos de San Francisco y de Manobras, etc., como asimismo las importantes posiciones enemigas del Escamplero, montes de Andallón, Otero y Aguilero, destruyendo buen número de trincheras y parapetos y produciendo abundante número de bajas en las filas facciosas.

LIGERO FUEGO DE FUSIL Y AMETRALLADORA

Con menos intensidad que en días anteriores, han actuado nuestras ametralladoras en ráfagas de paqueo, hostigando al enemigo en todos sus movimientos cuando éstos eran observados en trincheras y parapetos. En idéntico sentido actuaba nuestra fusilería. Todo ello se notaba en los sectores del cerco de Oviedo y en menor volumen en el resto de los frentes.

CAÑONEO SOBRE MONTE OTERO

Nuestra artillería ha cañoneado hoy con alguna intensidad las trincheras enemigas de Monte Otero, varias de las cuales fueron destruidas.

UN ALFÉREZ, UN SARGENTO Y DOS SOLDADOS, PASAN A NUESTRAS FILAS

Durante la jornada de ayer, domingo, y hoy, lunes, han pasado a nuestras filas un alférez de Asalto y un sargento del Tercio, más dos soldados con armamento y munición.

TRANQUILIDAD EN EL RESTO DE LOS SECTORES

Ninguna otra novedad ha sucedido hoy en los frentes de Asturias, manteniéndose la tranquilidad.

Una advertencia de EUZKADI ROJA a nuestros lectores y a la población en general sobre los refugios

EUZKADI ROJA considera de interés vital recomendar a la población envíe a nuestro periódico notas explicativas de los defectos que observen en los refugios, a fin de que sean subsanados. También deben indicarnos los lugares de gran densidad de población que carezcan de refugios, al objeto de habilitar los que sean indispensables.

DOS HIENAS A MARRUECOS

Martínez Anido y Doval van a someter al moro

Valencia. - Noticias recibidas de campo rebelde, informan que la situación de Marruecos para los facciosos es cada vez más apurada. Al disgusto existente entre los militares se añade ahora la pugna entre los nacionalistas que acudilla Mohamed Torres y los tradicionalistas partidarios de que continúe el Protectorado español.

Para resolver la cuestión se dice que los facciosos piensan enviar a Marruecos de alto comisario a Martínez Anido, y de ayudante de éste, a Doval.

FOTOGRAFIA CASTRILLO

FOTOS PARA CARNETS BARRENCALLE BARRENA, 4, 1.º Horas: de 3 a 7.

El parte de Marina y Aire

Valencia, 19. - Parte del ministerio de Marina y Aire: "SECTOR DEL CENTRO. - Esta mañana, a las nueve, fué bombardeada la estación de Sigüenza, donde había una locomotora y siete vagones.

También se hizo objeto de igual ataque a un convoy de diez camiones que se divisó en una carretera muy próxima al pueblo.

Durante los servicios de reconocimiento prestados desde las 11,45 hasta las 13,10 fué bombardeado el campo de aviación de Tardura, en el que se produjo una gran explosión, seguida de una densa columna de humo negro, lo cual hace suponer que fué alcanzado algún depósito de gasolina.

En otro reconocimiento en los frentes del Jarama les hizo fuego la artillería antiaérea, sin que fueran alcanzados nuestros aparatos.

SECTOR DEL SUR. - Nuestra aviación hizo huir a la enemiga y realizó frecuentes y distintos servicios.

SECTOR DE ARAGON. - Una patrulla de tres aviones bombardeó las posiciones enemigas en el pueblo de Celadas, y otra la estación de Santa Olalla.

Fueron asimismo bombardeadas las cotas 1.286, 1.301 y 1.243, cerca de Escandona.

También fueron bombardeados Sierramurillo, Villaquemada y Celadas. Se prestaron servicios de reconocimiento.

Los grupos de caza protegieron todos los reconocimientos y bombardeos. En una de las ocasiones dieron vista a dieciocho aparatos enemigos, pero éstos huyeron sin aceptar combate.

Una orden terminante del compañero Prieto

Ante la farsa del control que quiere mermar la independencia patria, nuestros marinos prestos al máximo sacrificio en defensa de todo barco que enarbole la bandera nacional

Valencia. - El ministro de Marina y Aire ha firmado una Orden dirigida a los jefes de la flota y de las fuerzas aéreas con motivo de la puesta en vigor del control en las costas españolas.

En un preámbulo muy extenso enumera las naciones que se han adherido al acuerdo de No Intervención, acuerdo que considera injusto, apartándose de las normas elementales del derecho internacional y que equipara al Gobierno legítimo de la República con quienes se levantaron en armas contra él.

"Si bien atribuimos la misma injusticia a cuantas potencias intentan impedirle un abastecimiento legítimo, no podemos considerarlo adecuado, ya que se nos presenta en planos distintos, sin contemplarnos desde el ángulo de nuestra libertad y de nuestra independencia patria.

Esta diversidad se acusa muy marcadamente entre los países a cuyas flotas se encomienda el mantenimiento del control.

No figura para nosotros en una misma línea Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Los navios de guerra alemanes e italianos protegen, cuando no lo realizan por sí mismos, los transportes de material que sus Gobiernos envían para combatirnos, practican constantemente el espionaje, vigilan a la flota republicana y amparan a la facciosa, lanzan desde sus cubiertas aviones que bombardean nuestro litoral y cuando se creen seguros de la impunidad, atacan a los barcos leales cual sucedió en el torpedeamiento del crucero "Miguel de Cervantes" por un submarino italiano, cuyo comandante acaba de ser condecorado

Los aviones facciosos renunciaron a bombardear copiosamente ante la presencia de los "cazas" leales

En Barcelona terminará muy pronto el precio abusivo de las subsistencias

EL ORDEN PUBLICO EN CATALUÑA

Barcelona. - El jefe superior de los servicios de Orden Público recibió ayer a los periodistas, a quienes dijo: -Hay que terminar de un modo definitivo con aquellos responsables que se atribuyen funciones de orden público que no les han sido conferidas por nadie y no pueden realizar.

Este Consejo espera el apoyo y la colaboración de todas las organizaciones y partidos que integran el bloque antifascista.

Aprovecho esta oportunidad para salir al paso de ciertos manejos que únicamente tienen un objeto criminal y fascista: dividir a las fuerzas de Orden Público de Cataluña.

Por eso me dirijo a los guardias nacionales republicanos, guardias de Asalto y Seguridad, agentes de Investigación y patrullas de control, para que no se hagan eco de las calumnias mentes, se tengan el máximo respeto y la mayor consideración.

PARA CORTAR ABUSOS

Barcelona. - El Comité permanente Municipal, en vista de los abusos que se cometen en el precio de las subsistencias, ha acordado facultar al consejero de Abastos para que imponga multas hasta 25.000 pesetas y para cerrar establecimientos y puestos de venta en caso de reincidencia, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa a los Tribunales.

AVIONES FACCIOSOS SOBRE BARCELONA

Barcelona. - El domingo aparecieron en Barcelona unos aviones facciosos, procedentes del mar, siendo puestos en fuga por los "cazas" leales.

Igualmente fueron cortados sus intentos de bombardeo sobre otras ciudades de los alrededores de la capital.

Barcelona. - En la incursión de la aviación facciosa sobre la capital, un aparato lanzó varias bombas en la

parte marítima y Paralelo, causando algunos destrozos. Una bomba alcanzó un tranvía, pereciendo el conductor.

UNA ORDEN DE INCORPORACION A FILAS

Barcelona. - Por el jefe de las fuerzas militares del frente aragonés se han dado las órdenes oportunas para una próxima incorporación de todos los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1932 a 1936 de las Casas de Recluta de Barbastro y Caspe.

UN SUPUESTO TACTICO EN EL CAMPO DE CAN BARO

Barcelona. - Durante el pasado domingo, las fuerzas que componen el Ejército regular, efectuaron un supuesto táctico en el campo de Can Baro. Tomaron parte en dicho supuesto, como fuerzas defensivas, seis batallones del campo de instrucción de Pins del Vallés y CADCI, con diez baterías de artillería.

El ataque estaba encomendado a varios batallones de Infantería, alumnos de la Escuela de Guerra, regimiento de Artillería, Caballería, Intendencia, etc. La Cruz Roja colaboró en la parte sanitaria.

Las fuerzas defensivas aguantaron el ataque primero y contraatacaron después, sacándose resultados valiosísimos de las prácticas.

Asistieron a las mismas prácticas autoridades y varios millares de espectadores, que ocasionaron repetidamente al Ejército popular.

Después, todas las fuerzas desfilaron por las calles de Barcelona, en medio de las aclamaciones de la multitud, que daba muestras de solidaridad con el nuevo Ejército, ejemplo de disciplina.

FICHEROS Y MUEBLES DE ACERO

De todos tipos y medidas. - Elegante presentación. - Acabado perfectísimo. - Fabricación netamente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono 16.715.

EN EL MEDITERRANEO.

Valencia. - Un barco mercante francés ha sido atacado entre Castellón y Vinaroz. Los aviones de la República salieron en persecución de los aviones facciosos, que se dieron a la fuga. El barco mercante francés siguió su ruta sin novedad.

LOS AVIONES REPUBLICANOS PROTEJEN A UN BUQUE FRANCÉS

ALTAVOZ DE LA CALLE AUN HAY CARNE

¡Hay, Canillejas, Emerensiana, "Patitas" y demás personajes del mundo de la fantasía de este altavoz! Hoy, la pluma no aumentará con un nuevo personaje vuestro mundillo. Hoy el altavoz va a ser el altavoz... de su amo. La pluma está triste, o, mejor dicho, la pluma parece una sirena que hace temblar la mano. Hoy está uno con el alma "p'al" arrastre. Serio, muy serio, serito, serito.

Después de haber besado el macadán y hacerle a uno las bombas una especie de círculo de fuego, la pluma está no para ironías, sino más bien para poner dos letras a Baro, el de la agencia fúnebre.

Diez minutos tumbado, sin respirar, como quien va a cazar grillos, dejan sedimentos amargos en el espíritu. No se está en disposición de hablar ni de la fauna cogida a red, lo que le hace pensar a uno en Zulaica, el gestor y pescador de la Diputación de Guipúzcoa, o en Juan March, pirata de mar, pescador de río revuelto. Después de haber estado diez minutos bajo la metralla, no tiene uno humor más que si le ponen delante, con muy poca lechuga, desde luego, esos dos tiernos corderitos que pacían en una campa de Begoña, junto a los cuales cayeron varias bombas, sin que interrumpiesen su tarea.

Valencia. - El secretario general de la U. G. T., Pascual Tomás, participa que la Ejecutiva de la Unión se halla reunida con los dirigentes del movimiento sindical de Cataluña, para perfilar las directrices a que se ha de ajustar

¡Qué estampa más poética! - dijo uno de los tumbados. - ¡Qué cazuela más grande! - pensé yo.

Ya entrando en este terreno, parece que se vuelve a la normalidad. El balido de esos corderos que no se mueven ante las bombas porque saben que están inexorablemente condenados a la muerte, va abriendo paso a la alegría. ¡Aún hay carne, pienso yo. ¡Qué bombas, ni qué Cristos! Y, como sin quererlo, le viene a uno al pensamiento el recuerdo de Spencer, que de manera seria aseguró que el porvenir será del pueblo que más coma.

Aún hay carne, hombre.

Un ruego a Obras Públicas sobre el uso de las bocinas

A nuestro periódico ha llegado un montón de cartas sobre el uso de las bocinas de los autos que semejan el toque de la sirena de alarma.

Sugerimos a Obras Públicas, que tanto celo pone en su laborar al servicio del interés común de la causa antifascista, la conveniencia de que se ponga remedio al uso indebido de las bocinas, pues alarman a la población, predispuesta a ella por el estado psicológico del peligro aéreo.

SE DESEAN

comprar ocho mesas de mármol usadas, propias para café. Informarán en la Cooperativa Obrera de San Julián de Musques.

¡NOVEDAD!!

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS.- Carpetas "SIN RIVAL" para archivo, sin perforación de cartas, recibos, facturas, libranientos, etc. Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema patentado. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono 16.715

LA LUCHA EN EL SECTOR DEL CENTRO

Los rebeldes no consiguen aprovisionar a los cercados en la Ciudad Universitaria

La aviación leal realizó una admirable labor en Sigüenza, Almadrones y aeródromo de Tarcuero, destruyendo un tren militar, un convoy de automóviles y un depósito de gasolina

Los derrotados facciosos se vengan cañoneando una vez más al vecindario madrileño, Un justo homenaje a los heroicos ocupantes de los tanques leales.

En los sectores cercanos a Madrid y en Guadalajara actuó intensamente nuestra aviación

LOS REBELDES DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA NO PUEDEN SER SOCORRIDOS.

Madrid. — En el sector de la Ciudad Universitaria intentó anoche el enemigo pasar un convoy por una pasarela sobre el río.

Al mismo tiempo, los de la Ciudad Universitaria atacaron nuestras líneas, entablándose breve combate.

El fuego duró aproximadamente media hora, al cabo de la cual, los rebeldes hubieron de desistir y replegarse, sin haber conseguido pasar el convoy.

Hoy, a primera hora, el enemigo abrió fuego de cañón contra determinados lugares del frente.

Nuestros artilleros replicaron de manera enérgica, hasta conseguir acallar al enemigo.

EL AFAN DESTRUCTOR DE LOS FACCIOSOS.

Madrid. — Los rebeldes han continuado cañoneando algunos barrios madrileños, totalmente alejados de los objetivos militares.

NUEVE SOLDADOS SE PASAN A NUESTRAS FILAS EN MADRID.

Madrid. — Esta mañana se han pasado a nuestras filas nueve soldados rebeldes de la provincia de Badajoz, reclutados a la fuerza por el enemigo.

Dicen quisieron pasarse hace algunos días, durante las dos horas de armisticio en la Casa de Campo, no pudiéndolo hacer por la estrecha vigilancia a que estaban sometidos.

También dicen que la petición de tregua obedeció a que los rebeldes no podían ocupar la primera trinchera, que la tenían llena de muertos y necesitaban desalojarla para ocuparla otra vez, por ser mejor que la que tienen.

PROHIBICION DE LOS ARMISTICIOS FACIALES.

Madrid. — El Alto Mando ha prohibido que nadie en absoluto pueda concertar con los mandos rebeldes armisticios como el que se ha registrado últimamente en la Casa de Campo.

UN HOMENAJE A LOS TANQUISTAS LEALES.

Madrid. — Se ha celebrado un acto en homenaje a los tanquistas de nuestro Ejército.

En el cuartel de la Primera Brigada de tanques tuvo lugar una comida, a la que acudieron todos los tanquistas libres de servicio, varios jefes del Ejército del Centro y representantes del Comisariado.

Se pronunciaron varios discursos. Presentó a los oradores un comisario de nuestro Ejército.

Hablaron Meléndez, comisario del Ejército voluntario; Damira, comandante del Primer Batallón; el teniente Martínez, el comisario de la Undécima División, Santiago Alvarez; el comandante Lister y el jefe de la Cuarta División, Cipriano Mena.

Se abogó por la unidad en la vanguardia, donde no hay socialistas, ni comunistas, ni anarquistas, sino únicamente hay enemigo del fascismo. Por último saludó a la Brigada un camarada mejicano, incorporado a nuestras filas.

Todos los oradores fueron ovacionados.

OTRO COMUNISTA CAIDO EN LA LUCHA.

Madrid. — Esta mañana ha muerto en el frente el comunista Gabriel Vicente, de la Quinta Brigada Mixta. Era sobrino del diputado Bolívar y los primeros días de la defensa de Madrid marchó al frente, donde ha permanecido durante toda la campaña.

El cadáver fue trasladado a la Comandancia de Carabineros donde mañana se organizará el entierro.

EN EL SECTOR DE BRIUUEGA HAY TRANQUILIDAD.

Madrid. — Por la parte de Brihuega, la tranquilidad ha sido completa en las últimas cuarenta y ocho horas.

Las baterías facciosas abrieron fuego sobre nuestras posiciones de la carre-

IMPRESIÓN DE LA JORNADA DE AYER

Madrid, 19. — La tranquilidad observada en los sectores cercanos a Madrid se ha visto interrumpida en la tarde de hoy por un intenso cañoneo que desde nuestras posiciones se ha hecho sobre las facciosas de la Casa de Vacas, cerro del Águila y Garabitas.

En estos tres sectores debieron producirse bastantes daños, a juzgar por las columnas de humo que se elevaban, especialmente en la Casa de Vacas y cerro del Águila.

Nuestras baterías hostilizaron en todos los sectores cercanos a Madrid las posiciones rebeldes, en las que se observó una gran quietud, especialmente en la Ciudad Universitaria.

En el norte de la provincia de Guadalajara, nuestras fuerzas hostilizaron fuertemente las posiciones rebeldes, desde las que no se contestó a nuestro fuego de cañón, ametralladora y fusil.

La aviación republicana ha bombardeado durante una hora las posiciones facciosas y la estación del ferrocarril de Sigüenza. En ésta estaba formado un tren militar, sin duda para llevar las fuerzas a otros lugares rebeldes. Este tren fue de hecho por completo, pudiéndose apreciar perfectamente por nuestros observadores cómo el convoy quedó hecho astillas, produciéndose algunos incendios que no pudieron sofocar, pues nuestros "cazas", descendiendo a alturas inverosímiles, ametrallaban las concentraciones rebeldes.

La aviación observó, poco después, que en la carretera, con dirección a Sigüenza, estaban formados quince camiones grandes y bastantes coches ligeros.

Los aviones republicanos se encargaron de descargar sobre este convoy, el cual quedó deshecho, pudiéndose apreciar que el material de guerra que transportaban ardía rápidamente, sucediéndose las explosiones sin interrupción.

Nuestros "cazas" ametrallaron a los supervivientes que se daban a la fuga e impidieron que aquellos fascistas más osados trataran de recoger el material de guerra que quedaba aún.

Desviaron después nuestros aviones hacia Almadrones, bombardeando también las posiciones enemigas, produciendo bajas y destrozos.

El aeródromo de Tarcuero también fue objeto de un intenso bombardeo. Durante más de tres cuartos de hora, bimotores y "cazas", en vuelo rasante, produjeron daños. Los aparatos de bombardeo dejaron caer su carga sobre un hangar en el que se suponía que había aparatos. Luego se comprobó que este hangar estaba destinado a depósito de gasolina, porque a la cuarta bomba que arrojaron los aparatos republicanos se produjo un tremendo incendio, ardiendo el hangar como la yesca, saliendo enormes lenguas de fuego y grandes columnas de humo.

Los aviones rebeldes se hallaban escondidos en diversos puntos cercanos, y también fueron bombardeados y ametrallados por nuestros aparatos, que no hicieron caso de los persistentes disparos de las baterías antiaéreas facciosas.

En el sector del Jarama, nuestras fuerzas realizaron algunos servicios de reconocimiento a primera hora de la tarde. Regresaron a sus bases, después de infligir a los rebeldes un duro castigo, sin novedad.

Momentos después los aviones realizaban algunos reconocimientos en el campo faccioso.

Los facciosos trataron de impedir estos vuelos de reconocimiento, disparando incesantemente sus baterías antiaéreas. Los aviones leales estuvieron en el campo faccioso durante bastante tiempo, y después de haber recogido los datos necesarios regresaron a sus bases.

La artillería rebelde ha realizado una infinidad de bombardeos sobre Madrid. Alrededor de las cuatro de la tarde lanzaron una treintena de disparos, sin interrupción, sobre la calle de Alberto Aguilera. Los vecinos desalojaron esta calle y se produjeron bastantes víctimas.

En la Cava Baja, número 30, también cayeron cuatro proyectiles, produciendo un incendio que rápidamente fue extinguido por el heroico Cuerpo de Bomberos de Madrid.

En la calle de Fernando el Católico y en la de San Bernardo, los proyectiles produjeron algunos heridos, así como en las calles de San Vicente y Marqués de Santa Ana.

En la Comisaría del distrito se recibieron quince certificados facultativos de otros tantos heridos como consecuencia de este criminal bombardeo. También cayeron proyectiles en los siguientes sitios: Calle del Tesoro, 7 y 13, causando desperfectos y desgracias personales; Hortaleza, 66, donde dos proyectiles ocasionaron un herido; Barco, esquina a Desengano, 4, heridos; en el patio de un cuartel de guardias de Asalto del Hipódromo, sin desgracias; calle de Villamil, 19 y 24; calles de José Calvo y de Ambrosio Gallego y colonia de Bellavista. En todos estos sitios causaron destrozos y algunas víctimas.

Las baterías rebeldes acallaron el fuego ante los disparos de nuestra artillería.

Son detenidos cincuenta y cinco facciosos en Madrid

Madrid. — Han sido detenidas en esta capital varias personas que, subvencionadas por Italia, participaban en un complot de retaguardia.

Los agentes de Investigación afirman que desde que se inició la guerra no cesan en Madrid las iniciativas del espionaje.

Entre los cincuenta y cinco detenidos por este último asunto figuran doce mujeres. La organización descubierta se ocupaba de reclutar una milicia fascista, que atacaría por la retaguardia a los leales al acercarse a Madrid las tropas invasoras.

Uno de los detenidos ha confesado que vino de Italia para relacionarse con los conspiradores y que entró en la capital oculto bajo un disfraz.

La Policía se ha incautado de documentos importantes, entre ellos algunas copias de un manifiesto firmado así: "Junta de las Jons. Fascio de Madrid."

DOLORES IBARRURI POR LOS COMISARIOS POLITICOS

Madrid. — "Mundo Obrero", en un artículo de "Pasioraria", elogia la meritísima labor que viene realizando el Comisariado de Guerra.

Destaca los nombres de gran número de comisarios políticos que se han distinguido en bastantes frentes.

"Parece que todo esto—dice—se quiere matar la iniciativa del comisario, y esto no es posible, porque

SUCESOS

El incendio del domingo

El domingo último, a las nueve de la noche, se declaró un incendio en la calle de Ronda, 28, edificio en el que se halla instalada una fábrica de fideos. El siniestro, que en los primeros momentos presentó caracteres alarmantes, hizo que quedasen destruidos unos tres-

cientos metros del tejado de la fábrica y produjo desperfectos en la maquinaria y en otras partes del edificio.

Las llamas se propagaron a la casa inmediata, pero en ésta el incendio fue sofocado en pocos minutos.

El Cuerpo de Bomberos consiguió dominar el fuego a las dos horas de trabajo, si bien y como medida de precaución no abandonó el lugar del siniestro hasta las primeras horas de la madrugada.

ra general de Madrid a Zaragoza y las posiciones de Gajanejos.

La aviación rebelde hizo acto de presencia en Gajanejos y demás posiciones de este sector.

Sobre nuestras filas volaron algunos trimotores, protegidos por varios "cazas", sin lanzar proyectil alguno.

Ante la presencia de los "cazas" leales huyeron los aparatos rebeldes.

Se han observado algunas concentraciones, contra las cuales hizo fuego nuestra artillería.

Parece que se trataba de un relevo de fuerzas.

MÁS DE OCHO KILOMETROS DE AVANCE

Madrid, 19.—Un corresponsal de guerra dice que los frentes de la Sierra, desde hace varios días han recobrado su actividad. Ha sido el Ejército popular quien ha dispuesto esta actividad, conquistando diversas posiciones. Para alcanzar posiciones recién conquistadas hay que llegar a María de la Alamed, seguir a Navalespino y después andar muchos kilómetros más a la izquierda, hacia Robledo de Chavela, que se encuentra ahora dentro de una herradura hecha por nuestro Ejército. El total del terreno conquistado representa un avance de más de ocho kilómetros de profundidad.

Se ha rebasado la carretera de Robledo a Navalperal, y ahora, para ir de un punto a otro, los fascistas han de dar un gran rodeo.

Las últimas posiciones arrebatadas al enemigo han sido Peñarubia, la Baja Atalaya y Navalespino, que habían sido reductos facciosos durante todo el invierno, y ahora, en cuanto el mando se lo propuso, cayeron en poder de nuestros soldados. Los fascistas bombardearon intensamente este último pueblo, causando grandes destrozos en sus humildes casas.

El enemigo no ha ofrecido, una gran resistencia a esos avances y ha sufrido innumerables bajas. Más de quinientos cadáveres han entrado nuestros soldados, y aún quedan muchos soldados en el campo. También se ha recogido gran cantidad de material, consistente en fusiles, bombas de mano, fusiles ametralladoras, mantas y camiones con víveres.

En un contraataque nuestros soldados dejaron acercarse a un batallón completo faccioso, hasta veinte metros de nuestras trincheras.

Cuando se hallaban a esta distancia se abrió sobre ellos un nutrido fuego de ametralladora, y el batallón fué totalmente exterminado. Al frente de él marchaba un oficial con una pistola en una mano y bastón en la otra. Fué uno de los primeros en caer.

En uno de los bombardeos de la artillería facciosa, una de las granadas cayó sobre la casa donde estaba instalada la central telefónica de campaña y todo el techo se hundió. Por suerte, la instalación continuó intacta y el telefonista resultó ileso, y éste, entre los escombros, continuó su trabajo poniendo comunicaciones y contribuyendo eficazmente a la labor de los mandos militares.

destruía toda la labor constructiva y depuradora realizada para formar el Ejército popular.

Sería dejar a nuestros soldados a merced de mandos que podrían, en un momento determinado, desfigurar el carácter de nuestro Ejército, volviendo a los tiempos de disciplina cuartelera."

PARTES DE GUERRA

Madrid, 19. — Parte de guerra facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de la Guerra:

FRENTE DEL CENTRO. — Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército.

La artillería enemiga disparó una vez más sobre el casco de la población civil de Madrid, sin conseguir objetivo militar alguno, ocasionando víctimas.

La artillería republicana ha practicado un contraataque de baterías a las posiciones enemigas de Garabitas, cerro del Águila y Casa de Vacas.

Se han presentado en nuestras filas seis evadidos del campo rebelde.

FRENTE DE CUENCA. — Nuestras fuerzas se dedican a consolidar las posiciones arrebatadas al enemigo en la jornada anterior y a la reconstrucción de puentes que los facciosos volaron en su precipitada huida.

AGRUPACION DE TERUEL. — Continúan luchando con gran ardor y entusiasmo las victoriosas tropas leales por el frente Norte. Los facciosos intentan recuperar las posiciones que se les conquistaron, combatiéndose y siendo duramente castigado y abandonado en su huida gran número de muertos y municiones.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeó con eficacia los objetivos marcados por el mando.

Los facciosos intentaron tomar nuestras posiciones del cerro de Santa Bárbara; pero la presencia de los "cazas" de la República los puso en precipitada fuga, sin conseguir su objetivo.

En los demás sectores de este frente, sin novedad.

EJERCITO DEL ESTE. — Fuertes tiroteos y duelos de cañón en todos los frentes, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y dos soldados con armamento.

EJERCITO DEL NORTE. — Frente de Euzkadi: Fueron cañoneadas intensamente varias concentraciones enemigas en Mondragón y en el frente de Lequeitio y Elgeta, siendo dispersadas y causándose numerosas bajas.

El brío y heroísmo de nuestros aviadores han escrito una nueva página de gloria en este frente. A las trece horas de ayer, varios aparatos facciosos aparecieron sobre Bilbao para realizar un nuevo bombardeo. Tres aviones de caza leales, sin tener en cuenta la superioridad numérica del enemigo, se lanzaron al ataque, sosteniendo un dramático combate y logrando derribar dos bimoteres alemanes, uno de los cuales cayó incendiado en Galdácano, a seis kilómetros de Bilbao, y el otro se estrelló a pocos kilómetros de nuestras líneas.

Frente de Asturias: Ante el eficaz fuego de nuestros morteros, el enemigo se ha visto obligado a disolver una concentración en el Naranco.

AGRUPACION SUR-TAJO. — Extremadura: Ligeros tiroteos en las avanzadillas, sin importancia.

Continúan, como en días anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos evadidos, habiéndolo hecho seis soldados con seis fusiles y un fusil-ametralladora, así como dos soldados italianos.

EJERCITO DEL SUR. — Frente de Córdoba: Por la carretera de Villaharta sigue el avance de nuestras tropas. Se ocuparon varias lomas del cerro Zenón. Continúa la operación para desalojar a los facciosos del cerro citado. Por Fuenteovejuna se ocupó con gran brillantez la posición de Santa Bárbara, infligiendo al enemigo durísimo castigo.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedad.

Los secretarios de la Internacional Socialista, Federación Sindical Internacional y Partido Socialista rinden personalmente un homenaje al general Miaja

Madrid. — Han llegado a Madrid el secretario de la Internacional Socialista, Federico Adler; el secretario de la Federación Sindical Internacional, Wolter Schwener; el general Julio Denrth y el secretario del Partido Socialista belga, Devegw.

Estas personalidades visitaron al general Miaja, a quien dijeron que venían a rendir homenaje y hacer presente su admiración por las proporciones que su figura había tomado en el mundo entero a causa de la heroica defensa que ha hecho de Madrid ante los ataques de las hordas fascistas internacionales.

El general agradeció el homenaje, pero lo declinó por estimarlo injusto, ya que, a su juicio, este homenaje debía tributarse al pueblo español por la heroica defensa que está haciendo de sus libertades.

La entrevista fué cordialísima y en ella hicieron votos por el triunfo de la causa antifascista española.

POR LA LIBERTAD Y DEFENSA DE EUZKADI

¡Vascos! Todos en pie a defender la nación que ha resistido impávida el ataque de los siglos y que se halla amenazada hoy por los esclavizadores de pueblos. Por los militares traidores y enemigos de Euzkadi; privilegiados de casta y enemigos de toda libertad que no sea su fuero desenfrenado.

Años atrás, el "viejo pueblo de los vascos" cantó a sus montañas los aires triunfales de los vencedores de césares y sultanes, hundiendo el orgullo de Roma y la vanidad islámica en las montañas y valles que amamantaron la audacia y el coraje de los invencibles hijos de Vasconia.

Vuelve la Historia a poner a prueba al pueblo vasco ante los invasores que traen la misma ruta de los sarracenos y romanos de ayer y el mismo designio de dominación y esclavitud. Pero las montañas de hoy son las mismas que humillaron el Imperio romano y pararon vencedoras al ejército musulmán. Los mismos aires que cantaron las glorias pasadas reviven en ecos en los montes y caseríos de Euzkadi, despertando vibrantes la vieja conciencia de la libertad de los vascos indomitos y nunca vencidos.

¡Consentiremos que nuestra tierra caiga vencida y maltratada por los derrotados de Annual y Monte Arruit! ¡Por los saltadores de Abisinia! ¡No! Porque el vasco no quiere. Y su querer es la voluntad que le impulsó a llevar por el mundo la sombra simbólica del viejo Arbol de Guernica, que dió paz a Euzkadi y libertad a los vascos.

Pero las viejas esperanzas no renacen con formas viejas. Nueva actividad necesita nuestro pueblo para extender la sombra protectora de su Arbol a los antros sin sombra del cruel capitalismo de Vizcaya, que ahogó bajo llave, en los fríos monumentos bancarios de Bilbao, su actividad prodigiosa y su ardiente deseo de paz y libertad.

Destruyamos en sus privilegios económicos a los soberbios sin patria, pues la tierra y el hombre es para ellos campo de explotación y circo de su maldad y críminismo.

Euzkadi necesita tener, ser dueño de sus riquezas, para poder ser dueño de sus hijos. Tus cachorros te defienden: dales el premio que merecen, lo que es de ellos. Lo que crearon con su esfuerzo y sudor y le robaron los bandidos capitalistas, que hoy, todavía hoy, continúan poseyendo lo que es nuestro.

¡Animo, vascos! Sólo los valientes vencen, y en Euzkadi hay muchos. Moviliémos todo el pueblo de diez y ocho cuarenta y cinco años. Creando el Ejército regular que aniquilará al invasor a sueldo de los piratas financieros, que no conocen más oficio que el de ladrón con puñal, clavado ya en el corazón de Abisinia y cubierto con el manto negro del fascismo que mata para robar.

El premio a nuestro sacrificio deber ser, la nacionalización de la industria; expropiando sin indemnización a los fascistas, única condecoración a que aspira el gudari. Que no lucha para él, que lucha para su pueblo, a quien ama por lo mucho que ha sufrido y por la fe que tiene en su destino, arrancado hoy a la Historia en unión de sus hermanos de España y derrochando con ellos generosamente la sangre que libertará a todos por igual.

No es vasco antifascista quien no empuña el fusil o la pala. Armas de victoria, que dirigidas por un Estado Mayor único y sostenidas por el Comisario político, darán a los vascos, pan, paz y libertad.

¡GORA EUZKADI AZKATUTA!
¡VIVA LA REPUBLICA!
¡VIVA LA UNION DE LOS PUEBLOS DE IBERIA!
PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI.
Comité de la Zona fabril.

Los Soviets comprarán este año a Inglaterra mercancías por valor de 6.500.000 libras esterlinas (unos 280.000.000 de pesetas)

Una demostración práctica de la superioridad de la economía colectiva sobre el sistema de la propiedad individual: El comisariado de Sanidad destina 1.000 millones de rublos para difeantes atenciones

NOTAS INTERNACIONALES

HA SUBIDO LA PESETA

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

Visiblemente al menos, la calma y la quietud han dado la tónica a la última jornada internacional. Los círculos políticos parece que están en período de expectación.

Nota saliente ha sido, por ser única y por ser importante, el alza de la peseta en el mercado privado de París, donde los agiotistas la pagaban, como haciendo un favor, a cuatro perras gordas. La mejora evidente de la situación militar en España, y, por otra parte, la desesperación en territorio fascioso, han determinado que los compradores de papel moneda del Banco de España, garantizado por la cobertura oro, lo paguen un

treinta y un cuarenta por ciento más caro.

La peseta no se cotiza oficialmente en París. Hace operaciones únicamente la Banca privada, la Bolsa negra. Para el caso, sin embargo, es lo mismo. La subida es el signo de un estado de cosas favorable a la República, pues se produce precisamente coincidiendo con una depreciación sintomática del papel-timo emitido alegremente por los jefes salmantinos orientados por los banqueros alemanes, especializados en inflaciones y juegos de mano de los que aún queda desagradable recuerdo en España.

Las izquierdas acusan al Gobierno inglés de obrar en favor de los rebeldes

Londres. — En el discurso pronunciado ayer en Newpolt por Perell Harris, diputado liberal, protestó enérgicamente contra la orden de regresar a su puerto de salida, dada ayer por un destructor británico al barco mercante "Llewellyn", que intentaba forzar el bloqueo de los buques fascistas españoles.

También en Manchester habló sir Strafford Cripps, acusando al Gobierno inglés de partidismo en el bloqueo de Bilbao, que va contra la clase obrera con fines imperialistas.

"Daily Herald" dice que Franco va a retirar sus fuerzas de Madrid

Gibraltar. — El "Daily Herald" del 8 de los corrientes, llegado hoy, publica la siguiente noticia:

"Según informes insistentes, Franco ha perdido toda esperanza de tomar Madrid y va a retirar sus fuerzas de las cercanías de dicha capital y de las proximidades de la carretera de Valencia."

Los informes, según se dice, se basan en algo más firme que en simples rumores. Proviene de informaciones

de las líneas de retaguardia rebeldes sobre movimientos de los refuerzos y de una gradual disminución de las municiones que se les envían.

A l mismo tiempo, las terribles derrotas que el ejército rebelde está sufriendo en el Sur de España ponen de manifiesto que, a menos que Franco tenga que encontrarse ante una completa derrota en todo el país, debe concentrar sus fuerzas en otro sitio.



Rastu Aras, ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, cuya equivocada política de afinidad con Italia, la considera "Pravda" dañosa para la seguridad colectiva y la misma independencia del país turco

Camarada: Lee la revista ERRI

La U. R. S. S. al día

En el país de la paz y de la felicidad

El ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, Rastu Aras, ven en Italia el espejismo engañoso de una garantía para la seguridad e independencia de nuestro país.

El hitleriano doctor Schacht ha dicho mentiosamente que aumentan las relaciones comerciales germano-soviéticas. — En 1934 alcanzaron 400 millones de rublos y en 1936 han bajado a 100 millones. La titánica y maravillosa obra del Canal del Volga.

LA SEGURIDAD ESTA EN LA PAZ INDIVISIBLE.

Moscú. — El periódico "Pravda", refiriéndose a negociaciones turco-yugoeslavas, remarca que el ministro de Relaciones Exteriores de Turquía, Rastu Aras, cooperó mucho a la conclusión del acuerdo yugoeslavo-búlgaro y yugoeslavo-italiano. Ahora, Aras intenta complicar ésta su misión diplomática con un acuerdo mediterráneo con la participación yugoeslava-italiana-griega-turca. Por lo visto, Aras considera ahora posible desdeshar los intereses rumanos y de la entente balcánica. Rastu Aras se pliega a Italia, en la que ve el espejismo de una garantía para la seguridad de Turquía. Pero es aquí donde comienza el sendero falso en el cual se desvían muchas políticas europeas, partiendo de un deseo completamente legal y comprensible para asegurarse, intentando arreglos con las potencias agresoras o su alianza con las mismas. Objetivamente éstos apoyan el sistema de pactos bilaterales que proponen Alemania e Italia y otros países agresores. Esta táctica causa daños evidentes a la causa de la paz.

"Pravda" se refiere al discurso del presidente de Turquía, Kemal Atatürk, en el cual se manifiesta claramente por la indivisibilidad de la paz.

"Pravda" dice que este punto de vista es incompatible con la peligrosa política que realiza Aras buscando el acercamiento directo con otros países agresores que empujan a Turquía por el camino de la política aventurera y de fuerza de los Estados fascistas.

REMEMORANDO UN ACONTECIAMIENTO REVOLUCIONARIO EN LENA.

Moscú. — Años atrás, en Siberia fueron fusilados por los poderes zaristas 279 obreros y resultaron heridos 259 obreros desarmados, que protestaron contra la opresión zarista. Toda la Prensa soviética conmemora esta fecha.

En Lena se hallan las célebres y riquísimas minas de oro, que ocupan el segundo lugar en el mundo.

La Prensa publica numerosos documentos recordando los tiempos anteriores de la revolución soviética, cuando dominaba el imperialismo zarista. Los periódicos subrayan que los acontecimientos del Lena jugaron un papel influyente en el desarrollo del movimiento obrero liberador del pueblo de Rusia.

EN 1934, LOS SOVIETS HAN COMPRADO A INGLATERRA MERCANCIAS POR VALOR DE SEIS MILLONES Y MEDIO DE LIBRAS.

Moscú. — El representante comercial de la U. R. S. S. en la Gran Bretaña, Bogomolov, que estuvo estos días en Moscú, informó a los representantes de la Prensa sobre la marcha de la colocación de los créditos en los cinco años últimos. La U.R.S.S. goza en Inglaterra de gran crédito en todos los aspectos de la economía. Declaró que la realización de encargos soviéticos, a base de créditos, efectuados en el año 1937, fueron por una suma de seis y medio millones de libras esterlinas, aproximadamente.

Numerosos países europeos adquieren materias primas industriales en la U. R. S. S.

Bogomolov expresó la seguridad de que las condiciones normales de encargos soviéticos en Inglaterra serán aseguradas.

UN EXPERTO SOVIETICO EN MATERIA ECONOMICA

Moscú. — La Presidencia del Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S. nombró a León Fridvichsen subcomisario del Comisariado del Pueblo Soviético del Comercio exterior de la U. R. S. S.

Fridvichsen fué reemplazado recientemente en la representación comercial de la U. R. S. S. en Alemania. Por méritos en el dominio comercial exterior, el Gobierno confió a Fridvichsen con la Orden de Lenin.

MIL MILLONES DE RUBLOS PARA MEJORAR LA SANIDAD

Moscú. — Para las grandes cons-

trucciones del Ministerio de Salubridad Pública, en la U. R. S. S. se han destinado mil millones de rublos. De ellos, 564 millones de rublos se destinan para la construcción de Casas Cunas, Casas lácteas infantiles, Casas de maternidad y repositorios. Los recursos restantes serán invertidos en la construcción de nuevos hospitales científicos e instalaciones de escuelas medias y superiores y sanatorios.

En este año se tiene proyectada la construcción de 186 hospitales en ciudades y 896 en aldeas rurales.

"NO QUEREMOS NINGUNA CLASE DE AMISTADES CON EL "NAZISMO"

Moscú. — Todos los periódicos rechazan el supuesto de una inteligencia con Alemania. "No queremos ninguna clase de amistades con el "nazismo", dicen. Desmienten las afirmaciones hechas por el doctor Schacht en Bruselas. "¿Que aumentan las relaciones comerciales? ¡Mentira! En 1934 alcanzaron 400 millones de rublos, en 1935 bajaron a 280 y en 1936 a 100 millones.

LA OBRA TITANICA Y MARAVILLOSA DEL CANAL DEL VOLGA

Moscú. — El presidente del Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S., Petrovski, visitó el canal del Volga de Moscú.

En conversación con el corresponsal de "Tas" indicó que el canal tiene enorme importancia económica y política.

Petrovski declaró que esta obra titánica y maravillosa es producto del esfuerzo de los trabajadores soviéticos. Esta maravilla que es el canal del Volga, sólo es posible en el sistema socialista.

Este esfuerzo realizado por la Unión Soviética está hecho no solamente por las fábricas que abastecieron a tan gigantesca obra, sino por los ingenieros, técnicos y trabajadores de todas clases, que abastecieron con sus complicadísimos equipos las obras del canal del Volga.

El canal del Volga une Moscú con cinco mares, y en el aspecto económico producirá cuantiosos beneficios.

La prensa de París y Londres desconfían del control

París. — Toda la prensa dedica grandes informaciones relativas del control naval, que comenzará a partir de hoy.

La prensa de izquierdas, sin excepción, ataca duramente la política del Comité de control, haciéndole responsable de los perjuicios que están sufriendo todos los países democráticos europeos, especialmente España. Especialmente "L'Humanité" y "Le Peuple" afirman que nada nuevo hay que esperar de la marcha del control, haciendo destacar que nueve meses de guerra en España son más que suficientes para tener la seguridad de que no es posible esperar nada práctico para impedir que los Estados fascistas ayuden a los rebeldes e intensifiquen su invasión.

Londres. — El "Manchester Guardian" remarca que no puede esperarse nada de la cuestión del control naval, que, según asegura, ha de comenzar a regir el día 20 del actual.

Los observadores están todos en sus puestos, y, desde luego, por parte de las potencias está todo dispuesto para cumplir el fin que se persigue. Pero la sombra de Alemania e Italia continúa en el horizonte, y es de presumir que no se despeje la situación del panorama internacional, que nosotros consideramos delicada en extremo.

Bélgica juega a ganar y no pierde

París. — En los círculos diplomáticos franceses se considera probable que en la semana actual sean entregadas a Bélgica las comunicaciones de Francia e Inglaterra, relevando a Bélgica de las obligaciones resultantes del Tratado de Locarno.

Estas comunicaciones consagran la nueva situación de Bélgica, que será la de potencia garantizada, dejando de ser la de potencia garante.

El dean de Canterbury pone de relieve la nobleza y grandeza de ideales de los antifascistas

Londres. — El doctor Johnson, dean de Canterbury, al regresar de su visita a España, predicando ayer en la catedral, puso de relieve la tranquilidad existente en el territorio controlado por los antifascistas.

Señaló el nuevo orden de cosas por el que luchan los gubernamentales, que está en armonía con la creencia de la posibilidad de una sociedad grande y fraternal.

Esto es religión — agregó —, porque en España hay religión. Una religión consciente y guiada en el cristianismo, e incluso si alguien niega la existencia de Dios, no tiene importancia. Lo único que tiene importancia es lo que con sus corazones, lo que con el espíritu noble la España leal quiere conseguir, cuya nobleza y grandeza de ideales pone de manifiesto la barbarie del fascismo.

Un barco inglés con víveres saldrá el miércoles para Bilbao

Londres. — En los medios bien informados se asegura que se trata de fletar un barco inglés que transporte víveres de todas clases de Inglaterra a Bilbao. Se afirma que para estos transportes se precisa una cantidad de cuarenta mil libras esterlinas. Mr. Broekwy espera reunir dicha cantidad para el martes próximo, pudiendo salir el miércoles para Bilbao. De esta forma el Gobierno Vasco habrá asegurado la protección de los barcos dentro de una zona de tres millas. Este barco debe proveer constantemente a Bilbao con víveres diversos de Inglaterra. De esta manera quedará solucionada la cuestión del pretendido bloqueo de los piratas españoles. Este barco irá protegido por unidades inglesas desde el punto de origen hasta tres millas de Bilbao, el cual podrá entrar en Bilbao protegido por las baterías costeras de los puertos vascos.

Las fortificaciones que han construido los "nazis" en Marruecos

Han instalado cañones del 40,5, reduciendo a cero el valor estratégico de Gibraltar

Londres. — El "Manchester" publica unas revelaciones de su enviado especial en Tánger sobre las fortificaciones que Alemania ha establecido en las costas del Marruecos español.

La línea Maginot, que en miniatura construye Alemania, se extenderá desde el Cabo de Aguas (Chafarinas) hasta Beenzu y Alcazarseguer, frente a Gibraltar y costa oeste.

Desde Argida, cerca de Tánger, hasta los alrededores de Larache, con lo que ya no es nuestro el paso del Estrecho.

En Beenzu, los alemanes han instalado cañones del 40,5, cuyas pruebas, efectuadas con dirección a España, han sido satisfactorias.

En Punta Osmá, cerca de Beenzu, los alemanes han instalado unas baterías de menor calibre, del que antes fabricaba la casa "Wickers" para la Marina española.

Otra batería análoga ha sido emplazada en Punta Carnero y otra en Alcazarquivir.

CEUTA ES UNA FORTALEZA ALEMANA

Ceuta es una verdadera fortaleza alemana. En esta ciudad hay una batería

de cuatro cañones del 15,5, y en azoteas cuatro cañones anti-aéreos último modelo. Otros once cañones han sido emplazados cerca de El Hacho, de Ceuta.

Sé de buena fuente — agrega — que en la zona privada de Villa Alhucemas, donde los submarinos alemanes encuentran un refugio ideal, han sido montados grupos de cañones del 7,5.

VEINTE "HIDROS" ITALIANOS EN MELILLA

En Melilla, donde actualmente hay veinte "hidros" italianos, las fortificaciones son aún más importantes que en Ceuta.

Las fortificaciones entre Argida y Larache no están terminadas todavía.

Están dirigidas por ingenieros y agentes alemanes que, de tiempo en tiempo, penetran en la zona francesa para hacer propaganda. Dos de los agentes alemanes más conocidos desarrollan sus actividades en la zona española: Kremer y el coronel Strauss.

Kremer ocupó recientemente un puesto importante en las fábricas de Krupp. El coronel Strauss es un militar alemán que se ocupa del abastecimiento de Sevilla.

CON LA MOSCA EN LA OREJA.

Anoche se puso en vigor el control

Londres. — El almirante Olivieri se ha reunido con los jefes del Foreign Office, tratando sobre el control naval, que ha de ponerse en vigor el día 20. Han sido cursadas las últimas instrucciones a los observadores británicos de acuerdo con lo acordado en la entrevista de Mr. Olivieri con los jefes del Control. Se ha sabido que todos los observadores se hallan en sus puestos, decididos a cumplir fielmente cuanto se ha ordenado por el Foreign Office.

LA ENCUESTA DEL "HERALDO"

La profesión de nuestros luchadores

Madrid. — En la encuesta del "Heraldo" sobre la profesión anterior de nuestros luchadores, expone hoy los siguientes:

Manuel Castro Rodríguez, comandante jefe de División. Era metalúrgico y secretario del Radio Sur del Partido Comunista. Luchó con las tropas de Mangada.

Antonio Torres Valázquez, teniente Ingeniero. Nació en Camagüey, (Cuba). Ha sido marino mercante. Participó en la revolución que derrotó a Machado. Estuvo en Toledo, donde incendió el Gobierno Civil. Como dinamitero, voló un tren faccioso en Talavera, y las tapias de la Casa de Campo. En esta última, resultó herido grave.

Manuel Fernández Rodríguez. Capitán de Brigada. Trabajaba en Madrid como joyero. El 21 de julio fué a Somosierra en el Batallón "Balas Rojas".

Ubaldo Gañán Famés. Comandante de Brigada. Era maestro nacional. Se alistó en el Batallón de Izquierda Republicana.

UN RUEGO

Se ruega al agente de la autoridad que el pasado domingo, en el desescombro de las casas afectadas por el bombardeo de la aviación facciosa se hizo cargo de la cartera de Valentín Egruñen Aurrecoechea, de Vergara, haga entrega de la misma si ya no lo hubiera hecho en algún otro sitio, en el domicilio de S. de T. V. de Guipúzcoa (plaza del Arsenal, 3, tercero).

Dicha cartera contiene documentos indispensables para su dueño, tales como el carnet sindical, la tarjeta de control, además de algunas fotografías y cierta cantidad de dinero. Contiene también otro carnet correspondiente a otro solidario y la tarjeta de control perteneciente al mismo.

Dada la importancia de dicha documentación, indispensable en las actuales circunstancias, se agradecería su urgente entrega.

La nueva presidencia de la Primera Agrupación de Jurados Mixtos de Vizcaya

La Consejería de Trabajo, Previsión y Comunicaciones del Gobierno provisional de Euzkadi ha dictado la orden siguiente:

"Ilustrísimo señor: Examinadas las ternas de los representantes patronos y obreros de la Primera Agrupación de Jurados Mixtos de Vizcaya y la del señor delegado provincial de Trabajo, propuestas para la designación de presidente de aquella con el fin de dar cumplimiento a la Orden de este Departamento de 1 de abril de 1937, en uso de las facultades que me están atribuidas en el artículo 18 de la ley de Jurados Mixtos, he acordado:

Artículo único. — Nombrar a don Gregorio Ibero Llanos, presidente de la Primera Agrupación de Jurados Mixtos de Vizcaya, cesando en las funciones de dicha presidencia don Vicente Díez, presidente de la Cuarta Agrupación, que por Orden de 3 de abril y hasta la fecha ha venido desempeñando aquel cargo con carácter circunstancial.

Lo que tengo el honor de comunicarle para su conocimiento y demás efectos.

Bilbao, 17 de abril de 1937. — El consejero de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, Juan de los Toyos."

DISPOSICION IMPORTANTE

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" del día 10 del presente mes, publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Los combatientes facciosos, nacionales o extranjeros, que sean hechos prisioneros, serán respetados en sus vidas, y, sin pérdida de tiempo, se entregarán a las autoridades competentes, no pudiendo incoar sumaria alguna sin previo acuerdo del Consejo de ministros.

Art. 2.º A los combatientes del campo rebelde que, voluntariamente se presenten en nuestras filas, además de respetarles la vida, se abrirá una información, y si de ella resultase probada su adhesión a la República, se le reconocerá por el Gobierno los cargos, situaciones y preeminencias que acrediten disfrutar o haber disfrutado, tanto en la vida civil como en la militar.

Dirección General de Comunicaciones

Se prorroga el plazo para obtener autorizaciones para uso de aparatos receptores de radio hasta el día 10 de mayo próximo, quedando en vigor las demás instrucciones dictadas por esta Dirección General en fecha 9 de marzo último, de acuerdo con el orden de la misma fecha del señor consejero de este departamento.

Bilbao, 19 de abril de 1937. — El director general, J. Callén.

Mañana, día 21, comenzará en los Bancos y Cajas de Ahorros el canje de los billetes actuales por los nuevos talones al portador

Se intensificarán los registros domiciliarios para sancionar rigurosamente los casos de atesoramiento

El secretario general de Hacienda del Gobierno provisional de Euzkadi nos envía para su publicación una orden dictada por el consejero de dicho departamento y acompañada de fotografías de los nuevos billetes, mejor dicho, talones al portador, que sustituirán a los de emisiones anteriores.

Apremios de espacio nos impide dar a conocer a nuestros lectores hoy las fotografías de los nuevos talones, pero podemos adelantar que tienen unos dibujos alegóricos altamente artísticos y en perfecta consonancia con el ambiente de trabajo de la región autónoma.

La orden del departamento de Hacienda es la siguiente:

“Los talones al portador que circulan en este territorio en sustitución de los billetes desde el día 1.º de septiembre pasado, emitidos por los Bancos a cargo del Banco de España, de conformidad con lo dispuesto en la orden fecha 30 del próximo pasado agosto, dictada por la extinguida Junta de Defensa de Vizcaya y confirmada posteriormente por decreto del Gobierno provisional de Euzkadi fecha 21 de octubre, se hallan actualmente en un estado de deterioro que aconseja su sustitución a la brevedad posible.

A tal fin, este departamento, de acuerdo con los Bancos y Cajas de Ahorros de la localidad, ha dispuesto proceder a la puesta en circulación de una nueva emisión de talones al portador, para recoger los de emisiones anteriores.

En los nuevos talones, cuyas características son parecidas a los que actualmente circulan, aunque su impresión y presentación son más perfectas, únicamente varían algunos detalles, entre los cuales es el más importante el de que llevarán litografiadas las firmas de las entidades libradoras, así como el “Tiene fondos” del Banco de España. Pero están revestidos de las mismas garantías, derechos y obligaciones que los anteriores.

A estos talones, que se emitirán en series de 1.000, 500, 100, 50, 25, 10 y 5 pesetas, son aplicables por tanto todas las disposiciones contenidas en los decretos antes citados, que se dan por reproducidos en la presente orden.

En consecuencia, los nuevos talones se hallarán también exentos del impuesto del Timbre, serán de curso forzoso en todo el territorio sometido al Gobierno de Euzkadi y su empleo tendrá fuerza liberatoria en toda clase de pagos.

Equiparados tales documentos de crédito a los signos monetarios oficiales para todos los efectos económicos, los autores o cómplices del delito de su falsificación serán castigados siempre, sin aenuación por su cuantía, con el grado máximo de la pena y mediante inicio sumarisimo.

Desde el día 21 de corriente mes los Bancos y Cajas de Ahorros operantes de Euzkadi se abstendrán de

hacer pagos con los talones primitivos, que comenzarán a recogerse por dichos establecimientos contra entrega de su equivalencia en los nuevos talones en la forma que a continuación se dispone.

Para facilitar las operaciones de canje de los antiguos talones se permitirá a los tenedores de los mismos la presentación en los Bancos y Cajas de Ahorros de la cantidad total de talones que posean, entregándose en efectivo los nuevos talones emitidos, hasta la suma de 750 pesetas, que es la cantidad máxima que los particulares pueden retener en virtud de lo dispuesto en la orden de este departamento fecha 27 de noviembre próximo pasado, que continúa en vigor. El importe que exceda de dicha suma deberá ser abonado en cuenta corriente, libreta u otro depósito bancario, que forzadamente quedará sujeto a las disposiciones vigentes para la extracción de fondos. Con tal motivo se advierte que en lo sucesivo se intensificarán los registros domiciliarios para sancionar rigurosamente los casos de atesoramiento que pudieran existir.

La recogida total y el plazo de caducidad de las anteriores emisiones de talones se anunciará con la debida oportunidad.

Igualmente se anunciará el vencimiento y canje de los talones que ahora se ponen en circulación con antelación no menor de tres meses.

Bilbao, 16 de abril de 1937. — El consejero de Hacienda del Gobierno provisional de Euzkadi, Heliodoro de la Torre.

Jefatura Superior de Sanidad Militar

A todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1929 y 29 (mar), que hayan alegado alguna inutilidad y cuyos apellidos empiecen por las letras J. y L. y las atrasadas que no se hayan presentado anteriormente, se les ordena se presenten en el Tribunal Médico Militar instalado en el Hospital de Basurto (Pabellón de consultas), hoy, martes, día 20, a las nueve y media de la mañana. — El Tribunal Médico Militar.

Excmo. Ayuntamiento de Bilbao

Para hacerles entrega de documentos que pueden interesarles, se desea la presentación en la Sección de Fomento del Excmo. Ayuntamiento de Bilbao, edificio de Oficinas Técnicas, piso tercero, durante el horario corriente, de once a una y media, de los siguientes:

Juan Muro Jriarte, Francisco Toca Larrucea, Eduardo Rica Hernández, Juan Canso Bañales, Prudencio Carro Larabe, Victor Larracochea Urruticochea, Heliodoro Gangotxi Achútegui, Clemente Galdurzo Zalba y Gregorio Anduiza Saloñas.

mos; garbanzo, 500; arroz, 1.000. CONTRA CUPON: Numero 26. PRECIO AL PUBLICO: Lenteja, 1,20 pesetas, kilo; garbanzo, 1,40; arroz, 0,90. AYUNTAMIENTOS: Lenteja, 1,04 pesetas, kilo; garbanzo, 1,315; arroz, 0,79. RECOGIDA DE AUTORIZACIONES: A partir del día 20. Bilbao, 19 de abril de 1937. — El director general, Paulino G. Beltrán.

A partir de hoy deberán recoger las autorizaciones para el nuevo racionamiento en la provincia de Vizcaya y zona leal

La Dirección General de Comestibles Sólidos y Ayuntamientos, nos remite la siguiente nota referente al nuevo racionamiento en la provincia de Vizcaya y zona leal:

ARTICULOS: Lenteja, garbanzo y arroz. FECHA EN QUE SE EFECTUARA: El martes, día 20 del corriente mes. POR HABITANTE: Lentejas, 250 gra-

Beltrán Casado y C.ía
Reparaciones de radio garantizadas
Auto-electricidad
MARQUES DEL PUERTO, 1

¿NO VE USTED BIEN?
EN LA OPTICA FACUNDO
encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771. COMPRO ORO Y PAPELETAS DE EMPENO.



Hoja de block

Falso concepto del valor

Las autoridades requieren con apremios de disciplina cada vez más rigurosos para que todas las personas, incluso los milicianos, se acogan a la protección de los refugios tan pronto escuchen la señal de alarma. Extremando la previsión, si cualquiera concede a los propios milicianos ese margen de confianza que media entre la alarma y el toque de peligro. Pese a estas invocaciones a la cordura, a la sensatez y a la obediencia, por cuyo prestigio debemos velar todos, cada vez que padecemos un bombardeo nos vemos forzados a registrar víctimas ocasionadas por impudencia temeraria. Llevado de su afán de corregir el sacrificio estéril y desmoralizador a que se brindan los insensatos, un periódico hace estas afirmaciones que recogemos porque definen el falso concepto sobre el valor que provocan esas medidas: “El presumir de valiente, en estos casos no conduce a nada práctico. Al contrario, conduce a colaborar a la obra destructora de los facciosos.” Mucho dudamos que tales lecciones de civildad resulten aprovechables. Estamos en guerra y una especie de heroísmo contagioso que nos llega del frente impulsa a no pocas personas de la retaguardia a actitudes de simulación heroica con finalidades de vanagloria narrativa.

—Yo—exclaman pasado el bombardeo—he estado en medio de la calle. Siete aviones facciosos han volado por encima de mí. Nuestros “cazas” les han salido al paso, les han perseguido entre las nubes y en medio de la batalla, he visto cómo un “Junker” caía lejos envuelto en llamas. Me gusta mucho presenciar los combates. No puedo estar en el refugio.

En este momento se entabla el siguiente diálogo mudo: El narrador. —Estos pensarán de mí: “¡Qué tío más bravo!” Los que escuchan. —¡Qué majadero! Es un bravo de pacotilla.

La bravura ha sido siempre prudente y cauta. El desafío inconsciente e irreflexivo al peligro es una forma absurda de la estupidez. Quisiéramos que todos estos bravos aleccionasen con la bravura preservando su vida en los refugios. La única bravura real, positiva y utilizable consiste en continuar viviendo para que cuando las autoridades pidan hombres, podamos exclamar con entusiasmo: —Aquí estamos.

TIK.

Dirección General de Comestibles Sólidos

NUEVA RELACION DE MULTAS
Tomás Hormaechea, por vender huevos fuera del precio de tasa, 250 pesetas; Vicente Carbonero, por vulnerar las disposiciones sobre el plato único, 100; Asunción Diaz, por uso indebido de la libreta de racionamiento, 50; Viuda de Unda, por vender anchoas caras, 100; María Viciola, por vender géneros fuera de tasa, 50; Casa Vicandí, por incumplir disposiciones para pago de una multa, 25; Angel Carnicero, por transportar un saco de patatas sin decir su procedencia, 100; José Carnicero, ídem, ídem, 100; Pascual Zubizarreta, por vender higos caros, 10; Miguel Sagarduy, por vender anchoas caras, 100; Salvador Teja, por transportar un saco de patatas sin justificar su procedencia, 100; Leandro Garmendia, ídem, ídem, 100; Emilio María Fernández, por vender anchoas caras, 50; Francisco García, por vender anchoas caras, 50. Total, 1.185 pesetas.

Bilbao, 18 de abril de 1937. — El director general.

Dirección General de Comercio y Abastecimiento

Ratificando una nota que días pasados se publicó en la Prensa sobre la conveniencia de que todos los poseedores de saquerío vacío, de mercancías suministradas por este Departamento, se sirvieran entregarlos en la Casa J. Balmaseda, número 22, B., se insiste nuevamente sobre el particular, dando un plazo máximo de 48 horas para que, sin excusa de ninguna índole los poseedores de dichos sacos, los entreguen en la Casa citada ya que rápidamente se efectuará una investigación y a la vista de sus resultados serán severamente sancionados los infractores.

Bilbao, 19 de abril de 1937.—El director general, Paulino S. Beltrán.

DELEGACION A RUSIA

Un acto de despedida a los delegados que van a la U. R. S. S. a las fiestas del Primero de Mayo

Valencia. — En el Ministerio de Propaganda se celebró una recepción en honor de los representantes del Comité mundial de Amigos de la Unión Soviética, que realizan un viaje por la España leal, con el fin de adquirir los antecedentes necesarios para orientar con la máxima eficacia la defensa de la justa causa del pueblo español.

Acudieron miembros de los Comités de Francia, Bélgica, Dinamarca y también estuvieron presentes los ministros Giral, García Oliver, Prieto y Anastasio de Gracia.

En representación de los delegados obreros españoles que van a la Unión Soviética asistieron Abilia Paraita, representante de las mujeres antifascistas; José Alcalá Zamora Castillo, delegado del Frente Popular de Madrid; Francisco Calloto Filas, de las Milicias gallegas, y Angel Antón, de la brigada Stanajov.

Los invitados fueron recibidos en uno de los salones del Ministerio por

España, el subsecretario y el alto personal del Departamento, que les obsequiaron con un “lunch”.

Los asistentes conversaron sobre diversas cuestiones de actualidad, patentizándose el espíritu de solidaridad de la opinión antifascista internacional.

El presidente de la Delegación, en nombre de sus compañeros, agradeció las atenciones de que han sido objeto y expresó su optimismo, bien fundado, sobre la victoria del pueblo antifascista.

España le contestó agradeciendo las constantes pruebas de solidaridad y afecto dadas por los Amigos de la U. R. S. S. hacia la causa española.

DELEGACION OBRERA A RUSIA
Barcelona. — En el Palacio de la Música Catalana se celebró un acto de despedida a los delegados obreros de las dos Sindicales invitados por el Gobierno soviético a ir a la U. R. S. S. para asistir a las fiestas del primero de mayo.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Se van a instalar hospitalillos de urgencia en varios puntos de la población

El presidente de la República y el jefe del Gobierno envían cariñosos telegramas al presidente del Gobierno de Euzkadi

En la Presidencia

DESPACHOS DE SALUTACION Y ADHESION

En la Presidencia se han recibido los siguientes telegramas:

Barcelona. — “Presidente República a presidente Gobierno provisional: Agradezco su telegrama con ocasión aniversario proclamación de la República, reiterándole mi confianza en el admirable esfuerzo ese país que tan valientemente coopera en el triunfo de la libertad en toda España.”

Valencia. — “Presidente Consejo ministros a presidente Gobierno Euzkadi: En nombre Gobierno os agradezco sinceramente vuestros saludos y adhesión que correspondo con igual cariño.”

De Valencia. — “Comisión ejecutiva nacional Juventudes Izquierda Republicana a presidente Gobierno vasco: Cumpliendo acuerdo mitin celebrado por estas Juventudes en conmemoración 14 abril, ruegole transmita pueblo vasco nuestra fervorosa adhesión.—Prudencio Sayagués, presidente.”

Rosario Santa Fe. — “José Antonio de Aguirre, presidente Euzkadi, Bilbao. Agur. Ante actitud insólita naciones falsamente tituladas defensoras democracia, centro “Zaspirak-bat” reafirma confianza Gobierno Euzkadi y espera hermanos de raza cumplirán heroicamente su deber, honrando humanidad. Gora Euzkadi. —A. E. Jandro Echarte, presidente.”

DONATIVO

Ayer visitó al presidente Ramón Zárate, que es apoderado de Juan Isusi, para hacerle entrega, en nombre de éste, de dos mil pesetas, que envía desde Ilo-Ilo.

En Gobernación

LA COLOCACION Y REPARTO DE CARTELES Y PASQUINES

Por el Departamento de Gobernación se han dictado disposiciones para la colocación en la vía pública de carteles y pasquines.

Los ejemplares que se quieran fijar en las fachadas se presentarán en la Dirección General de Seguridad. Cuando se trate de hojas a repartir, se deberán presentar tantas hojas como repartidores se vayan a emplear.

Para los que no cumplan las nuevas disposiciones se establecen las correspondientes sanciones.

En Asistencia Social

DONATIVOS

El día 17 del presente mes, se han recibido en este Departamento los donativos que a continuación se detallan:

Marcelino Aguado y Jesús S. Sebastián Guillate, 205 pesetas; Diotino Pérez, de Sestao, 25; Sociedad Guardas y Porteros, de Sestao, 923; Santiago Ugarte, de Munguía, 12; Comité de la Fábrica de Tabacos de Santuchú, 8; Un particular, 5; Batallón Baracaldo “Martínez de Aragón”, núm. 13, de la U. G. T., para

huérfanos de milicianos, 100; el mismo batallón, 350; Juan Martínez (un día de haber), 12. Total, 2.540 pesetas.

PRESENTACIONES

Se ruega a las personas detalladas a continuación, pasen por la secretaría particular de este Departamento, de cuatro a seis de la tarde:

Teresa Navarro Amat, Pablo Durán Felú, Filomena Múgica Irazustabarrena, Gertrudis y Concepción Martínez, Isidoro Tudela Benito, Lorenzo Gandarias Monasterio, Isidro Otegui, Manuel y José Ces Pérez, Justo Elcaque y Angeles Fernández.

En Sanidad

EL SOCORRO DE URGENCIA

El consejero de Sanidad, Espinosa, habló ayer con los informadores de Prensa del salvaje bombardeo realizado por la aviación facciosa el domingo último y después de condenar el bárbaro atentado y lamentar las víctimas que ocasionó, dijo que desde los primeros momentos se personó en la calle de Iturrubide y adoptó las medidas oportunas para la urgente asistencia de los heridos. En una lonja próxima se instaló un puesto de Socorro, dotado con todos los elementos necesarios, dependientes del Departamento de Sanidad.

Añadió que se van a instalar diversos puestos de Socorro de urgencia en diferentes zonas de la capital, publicándose oportunamente los lugares en que quedan montados, para conocimiento del público.

Asamblea Provincial de Izquierda Republicana

Bajo la presidencia de la Delegación del Consejo Nacional, entre la cual figuraban los diputados por Santander, Asturias y Burgos, Ruiz Rebollo, Laredo, Menéndez y Barrio Duque, y con asistencia absoluta de todas las Agrupaciones, que componen el Partido en la provincia de Vizcaya, se celebró la anunciada asamblea para constituir el nuevo Consejo provincial que, como organismo dirigente de la política actual y futura, ha de orientar, la conducta a seguir por este Partido en los momentos trascendentales.

Después de unas consideraciones de dicha Delegación, al objeto de organizarse con el pensamiento del Partido, de trabajar por la guerra y observar la trayectoria nítida de siempre, se procedió a la votación, alientando elegido por una mayoría absoluta el siguiente Consejo provincial:

Presidente, Ambrosio Garbisu. Vicepresidente, Jesús Trincado. Secretario general, J. F. Cobo-Cayón.

Vicesecretario, José Trems. Tesorero, Cruz Sáenz Torres. Contador, Luis Anchi. Vocales: D. J. A. Sev. rón, Roberto Baqueriza, Valentín Cristóbal, Blas de Miguel, F. Sandoval, Isaias Santiago, A. Pérez Gómez, D. Arcecha, María Ruz de Cía y N. Merodio.

“Euzko Langille” refiriéndose a la industria de la guerra, dice:

“Al interés de un particular no puede posponerse el bien común. Exigimos que el Gobierno tome las medidas pertinentes e intervenga rápidamente...”

Nosotros repetimos: NACIONALIZACION! NACIONALIZACION! NACIONALIZACION!

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO NORTE. — Se convoca a las Células 160 y 164 para hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en los locales del Radio.

El que no acuda será sancionado. — Se convoca a los camaradas sindicales de las Células 34, 35, 38, 40, 42, 43, 44, 47, 48 y 49 a una reunión para hoy, martes, a las siete y media de la tarde.

— Se convoca a la Célula 46 para una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche.

— La reunión de la Fracción de la Aguja que estaba anunciada para hoy, martes, se traslada al próximo jueves, a las nueve y media de la noche.

— Se recomienda a todos los secretarios de Organización de Células de este Radio pasen hoy, martes, desde las cinco y media de la tarde en adelante, por el local del Radio.

RADIO ZAMACOLA. — Se convoca a los componentes del Radio para hoy, martes, a las ocho de la noche, para informarnos de un asunto de gran importancia. Se exige no falte ninguno a esta llamada.

SUBCELUJA MUNICIPAL. — Se convoca a todos los militantes pertenecientes a la Subcélula Municipal núm. 201 a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en la casa del Partido de Hurtado de Amézaga, 43.

FRACCION COMUNISTA METALURGICA. — A todos los camaradas comunistas metalúrgicos se les convoca a una reunión que celebrará esta Fracción hoy, martes, a las seis y media de la tarde, en el Radio Centro (Hurtado de Amézaga, 43).

COMITE ZONA BILBAO (Comisión Sindical). — Se convoca a todos los directivos y responsables de Fracción de las diferentes secciones del Sindicato de Industrias Químicas de Euzkadi que pertenezcan al Partido Comunista a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las siete de la tarde, en este Comité de Zona (Gran Via, 23).

RADIO CENTRO. — Se convoca a todos los componentes de este Radio a una reunión que tendrá lugar en la casa del Partido Comunista hoy, martes, a las siete de la tarde.

VIDA SINDICAL

COMITE DEL FRENTE POPULAR (Zona Ensanche). — Este Subcomité hace un llamamiento a todos los que pertenecen a esta Zona que no se hayan alistado para ejercitarse en las prácticas militares para que lo hagan urgentemente. Asimismo deberán pasar a inscribirse por este Subcomité los que estén haciendo la instrucción por cuenta de los Sindicatos y no se hayan inscrito en este Frente Popular (Zona Ensanche).

También requerimos a todos los ciudadanos para que todos los defectos que observen en los refugios comprendidos en esta Zona nos los comuniquen a Henao, 20, b'jo, domicilio provisional del Frente Popular.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE LA DIPUTACION DE GUIPUZCOA Y SUS PATRONATOS (Servicios Varios). — Se convoca a los componentes de este Grupo a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las seis de la tarde, en los locales de la Diputación de Guipúzcoa, para tratar del nombramiento de otro representante en el Consejo Directivo.

IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA. — Se recomienda a los afiliados de este Partido mayores de treinta y cinco años y con residencia en Bilbao pasen por las oficinas del Consejo provincial hoy y mañana a fin de alistarse para la formación del batallón de Defensa Pasiva contra ataques aéreos.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA. — Se ordena a

todos los inscritos en la Zona de Bolueta para la defensa contra bombardeos aéreos se presenten sin demora alguna en Verdel, 5, primero.

“LA UNION MARITIMA” DE GUIPUZCOA. — Por la presente nota se hace saber a los afiliados a este Sindicato mencionados en esta relación, la obligación de presentarse hoy, martes, a las tres de la tarde, en la Casa del Pueblo de Erandio.

Rafael Alfonso Cruz, José Nuñez Crujeira, Fernando González Castro, Antonio Freire, Cecilio Zapirán Alonso, Benito Echevarría Azcona, Juan Alvarez Rodríguez, Germán Martínez Incógnito, Jesús Facal Chans, Manuel Arufe Alvarez, Juan Víctor Múgica, Antonio Echevarría Lecertúa, Manuel Campaña Parada, José Urresti Ariazu, Faustino Acarregui Coscorrocha, Nicolás Pérez Vidal, Antonio Alonso Bartudén, Francisco Alonso Bartudén, Juan Arrizabalaga Oñden, Narciso Echevarría Azcona, Juan Millán Sampedro, José Sotelo González, Domingo Pérez Oliveira, Avelino Rúa Martínez, Emilio Andonegui, Ricardo García, José Barros Toucedo, Prudente Castro Porto, Gumersindo Gómez Cendón, Francisco García Cousillas, Juan Outeiral Oliveira, José Minguez Esteiro, José Palma Costas, Antonio Varela, Julio Figueroa Liris, José Souto Pasandín, Aurora Iriarte Izaguirre, Angel Fernández Riveiro, Manuel Liñó Prego, Juan Amigo Domínguez, Fernando Lago Muñoz, Manuel Mariño Santos, Manuel Fontenla González, Juan Zarándona Ormaechea, Venancio Bilbao Layuno, Francisco Calo Queiruga, Antonio Lemos Soliño, Benigno Fontán García, Cipriano Vidal Gómez, José Gallego Costas, José Ceireiro Entenza, José Pérez Pérez, Bernardo González Salves, José Rodríguez Costas, Angel Correa Cortabarte, Eugenio Triñanes Lago, José Anzola Buceta, Antonio Parada Lojo, Francisco Domínguez Fontán, Miguel Ibarbesa García, Ulpiano Ojio González, Ramón Chouzaño Chouzaño, José María Gracia, Rafael Bastos Graña, Antonio Zuazo, Manuel Egullegor Goñi, Ignacio Casal Vidal, Antonio Soage Lohra, Gabino Belauetegi Iturriz, Ricardo Telves Villanueva, Gregoricas Larrañaga, José Villares Martínez, Antonio Gude García, Manuel Mantuñán Soto, José Inchausti y Vicente Lataste Fernández.

SINDICATO DE LA AGUJA Y SIMILARES. — Se convoca a todos los compañeros y compañeras de este Sindicato pasen a depositar en Secretaría el día de haber con destino a los Hospitales de Sangre.

Se convoca a las compañeras de la casa de Hernáiz a una reunión para hoy, a las ocho de la noche.

Se recuerda a los compañeros sastres la obligación de pasar por Secretaría el que no haya pasado a controlarse.

SINDICATO DE CONSTRUCTORES DE MUEBLES. — Se convoca a los afiliados a este Sindicato que trabajaban en la casa de Rica y Diego, pasen hoy, a las siete y media de la noche, por su domicilio social, San Francisco, 9, segundo.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. Comité Ejecutivo 6.ª zona. — Se convoca a todos los miembros del Comité Ejecutivo de la 6.ª Zona del Sindicato Nacional Ferroviario, a una reunión, que se celebrará en su local, Marzana, 16, 1.ª, a las siete de la tarde.

SINDICATO DE INDUSTRIAS QUIMICAS. Sección Bilbao. — Rogamos a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, San Francisco, 9 y 11, pasen, sin excusa, hoy, martes, después de las cinco y media de la tarde, al objeto de cubrir un requisito, llenando una hoja, remitida por el Departamento de Sanidad, para la creación de Brigadas en la capital para casos de emergencia.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO DE GUIPUZCOA U. G. T. — Se ordena a todos los afiliados, tanto parados como los que se encuentren trabajando, se presenten, sin pérdida de momento, por nuestro domicilio, para un asunto muy importante para la causa.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTARIAS DE GUI-

PUZCOA. — Se hace saber a todos los socios que trabajan de este Sindicato, la obligación que tienen de dejar un día de haber, según acuerdo del Gobierno. El que lo haga en el taller o sitio de trabajo, presentará en esta Secretaría un recibo que exigirá al delegado o persona a quien lo entreguen, y si así no fuera entregarán el día en esta Secretaría. Todo socio cumplirá esta orden.

SINDICATO METALURGICO DE GUIPUZCOA. Comité Ejecutivo. — El compañero Pedro Leturia, del Sindicato Metalúrgico de Mondragón, se presentará urgentemente en la Secretaría del Sindicato, Alameda de Urquijo, 12, 2.º

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA. Sección Mixta de Bilbao. — Todos los compañeros de 18 a 45 años, aunque hayan firmado las hojas que ordenó esta Federación, deben hacer su inscripción en las oficinas del Frente Popular de la zona a que pertenecían.

Lo que se les comunica para su conocimiento y cumplimiento. — La Directiva.

SINDICATO OFICIOS VARIOS DE SAN SEBASTIAN. U. G. T. Alameda de Urquijo, 12. — Este Sindicato recuerda a sus afiliados que están trabajando, la obligación que tienen de entregar un día de haber para los Hospitales.

Asimismo, ordena a todos sus afiliados parados (varones), pasen por el Sindicato.

FEDERACION DE LA EDIFICACION DE GUIPUZCOA. U. G. T. Alameda de Urquijo, 12. — Se ordena a todos los afiliados que se encuentren en su trabajo, sea cualquiera la edad que tengan, se personen en nuestro domicilio, para un asunto de interés.

Los que fueron a Deusto y por diversas causas no fueron admitidos en las brigadas de fortificaciones, se presentarán para hacer la nómina los que trabajaron algún día.

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI. — Se ruega al compañero Joaquín Carral Martínez se presente por los locales de esta Federación (Arenal, 3, segundo) para recoger algunos documentos de su pertenencia.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA. — Se pone en conocimiento de nuestros afiliados que trabajan en los trenes mediano y continuo de La Vizcaya que se hallen en paro forzoso por las actuales circunstancias, la obligación que tienen de enrolarse en las brigadas de fortificaciones preparadas por nuestra Organización; bien entendido que aquellos que no lo hagan perderán el derecho al subsidio y al mismo tiempo se tomarán medidas de organización.

SINDICATO PROVINCIAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Se pone en conocimiento de todos los afiliados a las Secciones que componen este Sindicato, Jaboneros, Tintoreros, Michellis, Recauchutados, Cerilleros y Tintas de imprimir y Colorantes, que no hayan renovado sus carnets, pasen por nuestro domicilio social (Alameda de Urquijo, 12, segundo) con el fin de efectuar dicho requisito.

SINDICATO OBRERO PROVINCIAL DE HOSTELERIA DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Ordenamos a todos los afiliados comprendidos en la edad de dieciocho a cuarenta y cinco años, sin excepción, pasen durante todo el día de hoy por Alameda de Urquijo, 12, segundo, para recibir instrucciones. Hacemos constar a todos que este Sindicato tiene atribuciones para desplazar del lugar de trabajo a todo aquel que no cumpla esta orden, comunicando su actitud pasiva a las autoridades correspondientes.

Los afiliados a las Secciones de Camareras, Empleados de la Industria Hotelera y Camareros que prestan sus servicios profesionales en la retaguardia, pasarán a hacer efectivas sus cotizaciones hasta el día 21. Pasado este día, todo aquel que no esté al corriente del pago de sus cuotas causará baja definitiva en el Sindicato.

Las compañeras paradas pasarán a poner el sello de paro; las que así no lo hicieron causarán asimismo ba-

ja en el Sindicato en el día señalado. ¡Comaradas! Este es uno de los homenajes que estamos obligados a rendir a nuestros hermanos caídos en la lucha contra el fascismo invasor. Ahora más que nunca exigimos de todos vosotros obediencia, disciplina y lealtad.—El Comité Ejecutivo.

ASOCIACION DE MAESTROS METALURGICOS Y SIDERURGICOS DE VIZCAYA. — Esta Asociación invita a todos sus afiliados que deseen enviar sus hijos al extranjero, a que pasen por el domicilio social para su inscripción, advirtiéndose que ésta quedará cerrada el 30 del corriente mes.

PRO INFANCIA OBRERA DE BILBAO. — Se interesa por la presente, de los tutores todos que tengan en su domicilio niños acogidos de Asturias, pasen sin dilación, en cuanto se enteren de este anuncio, por el domicilio social de esta Asociación, Alameda de Urquijo, 7, 3.º, para enterarles de un asunto de mucho interés para los niños, por lo que, de nuevo, se insiste en que se presenten sin demora, ni excusa alguna.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA. Sala de Lectura. — Esta entidad, siguiendo su misión de ayuda a los milicianos que por diversas causas se encuentran en la retaguardia, así como a sus socios, ha organizado una Sala de Lectura, a la que podrán concurrir todos los milicianos, así como los socios de las distintas secciones, desde las nueve de la mañana hasta la una, y de tres a siete.

La Sala de Lectura ha sido montada en nuestro local de Particular de Allende, 7, y los que acudan a ella, que esperamos sean muchos, podrán distraer su ocio al tiempo que adquieren a aumentar su cultura.

En la biblioteca montada por la Federación al efecto, encontrarán los concurrentes los temas y autores más diversos, desde la novela frívola que entretiene, hasta la social; desde la literatura que distrae, hasta la literatura que instruye; desde el libro técnico, hasta el político.

Creemos que el numeroso grupo de lectores que acuda a dicha Sala será la compensación del esfuerzo hecho por la F. C. D. O. para crearla.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE NACIONAL. — Se ruega a la compañera Carmen Vázquez de Portaboles, o a cualquier persona que pueda dar detalles de su paradero, lo comuniquen en nuestras oficinas (Gran Via, 37, primero). Las referencias que se tienen de la mencionada compañera es que procedía de Pasajes y se encontraba refugiada en Francia, de donde llegó en un barco inglés el día 2 de diciembre.

En nuestras oficinas se encuentra un carnet de nuestra Organización a nombre de Antonio Arrarán Ortueta que ha sido hallado en Dima. Se ruega a su propietario pase a recogerlo por Gran Via, 37, primero.

COMITE DE ERANDIO. — Se convoca a los militantes del S. R. I. de esta Sección a la asamblea general que tendrá lugar mañana, miércoles, a las ocho y media de la noche, en su domicilio, Ribera de Alzaga, 22, primero (Partido Comunista).

COMITE DE CAMPANA DE GUERNICA. — Relación de donativos recibidos en este Comité con destino a las Guarderías infantiles y Hospitales de sangre: Dinamiteros de Marquina, 115 pesetas; Blindados de Marquina, 82,50; Acción Nacionalista Vasca de Lequeitio, 44,50; Primer batallón mixto de Ingenieros, 2.182,25; Angel Marín Inchausti, 80. Total, 2.504,25 pesetas.

LAS MILICIAS DEL PUEBLO

BATALLON BARACALDO “MARTINEZ DE ARAGON”

Se ruega a las personas que a continuación se citan pasen por las oficinas de este cuartel para recoger paquetes enviados por sus familiares, hoy, por las escuelas de A. H. de V. y

mañana, por las escuelas de Abasolo, de Portugalete:

Vicente Cuesta, Lola Fernández, Antonia Sánchez, Consuelo Gutiérrez, Domingo López López, Casimira Bilbao, Alejandro Marín López, Antonio Ayala, Atanasio Sarasúa, Carmen Yáñez, Rufina Arzuaga, Inés Chana, Lucía Loizaga, Concha Barrutia, Amalia Pico, Francisco Bilbao, Milagros Herrero, Jesús Sáez, Asunción Lecanda, Valentina Castrillo, Carmen Prada, Marcos Casal, Josefa Mosin, Angela Pozo, Mercedes López, Jesús Torres, Micaela Barainea, Juana Pastor, Julián López, María Josefa Barinaga, Isabel Rodrigo, Nemesia Zurbano, Maura Díez, Adela Arnalz y Bernardino Prada. — El jefe de cuartel.

BATALLON “CELTA” (6.º de la C. N. T.). — Se pone en conocimiento de las personas que a continuación se detallan pasen por las oficinas de este batallón a recoger paquetes de ropa de sus familiares milicianos:

Angel González, Enriqueta Elorde, Vigilancia Redondo, Angel Ronda, Antonio Fernández, Alicia González, Anita Torralba, Angel Aragón, Alejandra Fernández, Alfonso Pérez, Bernardo Fernández, Carmen Vidal, Eusebia Obregón, Elena Erqueda, Florencia Puentes, Francisco Budña, Félix Lema, José Vázquez, Juan Rodríguez, José Luis Otero, Luisa García, Manuel Andión, Miguel Villaba, Manuel Rodríguez, Manuel Puentes, Plautilla Sánchez, Pedro Gómez, Pilar López, Pepita Ramírez, Roque Casas, Simón Rodríguez y Virginia Hernández.

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este batallón pasen a recoger sus haberes desde hoy, martes, a las diez de la mañana, provistos de los documentos necesarios.

BATALLON “ASTURIAS” NUMERO 43. — Para tranquilidad de los familiares de quienes componen este batallón, soy en comunicar que hasta el momento no hay novedad digna de mención, disfrutando todos los milicianos de excelente salud y fervientes deseos de luchar contra el fascio asesino. — El comandante.

Bilbao, 18 de abril de 1937.

BATALLON “ASTURIAS” (7.º de Milicias Socialistas y de la U. G. T.). — Se pone en conocimiento de los familiares de este batallón que pueden pasar a cobrar los haberes de los mismos correspondientes a la primera quincena del actual, hoy, martes, a las horas de costumbre, siendo indispensable la presentación de la tarjeta de cobro, sin la cual no podrá efectuarse el mismo.

Los heridos y enfermos pueden igualmente, pasar dicho día, debiendo presentar certificado médico aquellos que no lo hayan hecho; bien entendido que no se pagará a quien no presente o haya presentado ya dicho certificado.

BATALLON “RUSIA” (Compañía

“Tomás Meabe”). — Se ordena terminantemente al miliciano de esta compañía Demetrio Rodríguez Pérez que se presente inmediatamente en el cuartel; advirtiéndosele que en el caso de no presentarse en el día de hoy será considerado como desertor y se le aplicarán con todo rigor las sanciones que el Código militar establece.—El capitán.

Se ruega a los compañeros Esteban Oscoz, Alberto Iriarri y Vicente Fernández la obligación que tienen de entregar en las oficinas de esta compañía el equipo militar; advirtiéndoseles que deberán hacerlo en el plazo de cuarenta y ocho horas, siendo en caso contrario sancionados severamente.

BATALLON “CAPITAN CASERO”. Se ordena la inmediata presentación en las oficinas de este batallón, en el plazo máximo de veinticuatro horas, de los siguientes milicianos: José Soler Vives, Cándido Bujedo, Ciríaco Ibarucea, José María Uriarte y Benito Gajo Arangüena.

BATALLON “CAPITAN GARCIA HERNANDEZ” (Zapadores - Minadores núm. 3). — Se ordena a los milicianos de este batallón Benito Martínez Martín, Anastasio Azpitarte Olano, Damián Basabe Ibañez, Tomás Hernández Casado, José Huergo Navarro, Andrés Andrés Izacelaya, Pedro Echevarría Urizar, Ricardo García Hernández, Bernabé Gómez Gómez, Juan Martínez Fernández, Teodoro Unzurrun Ugarte, Angel Alcantara Orueta, Antonio Gordo Olaizola y Amable Pita Llantada su presentación inmediata, sin excusa alguna, en nuestro cuartel, advirtiéndose a quien no pueda presentarse lo haga en su lugar un familiar del mismo. Quien no cumpla dicho requisito será juzgado según dispone el Código de Milicias.

BATALLON “GUIPUZCOA” (Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas). — Se ordena la presentación en el cuartel de las M. A. O. C. a todos los milicianos heridos y enfermos del batallón “Guipúzcoa” que no se hallen hospitalizados. Deberán presentarse antes del mediodía de hoy. Aquellos que dejen de hacerlo serán severamente sancionados.

SIN NOVEDAD. — Los componentes de la primera sección de la tercera compañía del batallón “Castilla” se encuentran sin novedad en el frente.

PARADEROS. — Desearía saber las señas de dos marinos fugados del campo enemigo por la parte de Asturias; uno de ellos se apellida Lomasada. Se interesa por los mismos Ramón Hermosilla, teniente de la primera sección de la tercera compañía del batallón “Castilla”, destacado en el frente.

Se desea saber el paradero de Florencio Garmendia, que se encontraba en el frente de Ochandiano. Lo interesan sus padres.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

SALON OLIMPIA Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “EL CHINO CHAN EN SHANGHAI” y “EL VIEJO KENTUCKY”.

TEATRO BUENOS AIRES Continúa de 5 a 10. “LOCO DE VERANO”.

SALON GAYARRE Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “ATLANTIC HOTEL” y “50 \$ UNA VIDA”.

SALON VIZCAYA Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “LA CABEZA DE UN HOMBRE” y “AL SUR DE SANTA FE”.

ACTUALIDADES De 3 a 5,30, sección y programa doble. De 5,30 a 10, continua. GRAN PROGRAMA GRAFICO

COLISEO ALBIA Continúa de 5 a 10. “LA EDAD INDISCRETA”.

TEATRO TRUEBA Continúa de 5 a 10. “MELODIA AZUL”.

CINEMA BILBAO Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “DOBLE SEQUESTRO” y “SUCEDIO EN NUEVA YORK”.

IDEAL CINEMA Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “SATANAS” y “MUJERES DE POSTIN”.

TEATRO CAMPOS ELISEOS Continúa de 5 a 10. “LA DAMA DE LAS CAMELIAS”.

TEATRO ARRIAGA Continúa de 5 a 10. Gran programa doble: “EL CARNIVAL DE LA VIDA” y “LA CANCION DEL DOLOR”.

EDITORIAL

Bilbao será el segundo Madrid

En la mente de toda Bizkaya se mantiene vivo el recuerdo de aquella mañana en que la aviación italo-germana inició la destrucción de Durango. Casi al propio tiempo las tropas fascistas iniciaban su ofensiva a Bizkaya.

Durango, sin embargo, no era el objetivo inmediato del Estado Mayor fascista. Terminó el ejército invasor la primera fase de su ofensiva, y Durango continuaba en nuestro poder. Gentiles hubo que no comprendieron el por qué de los bombardeos a la capital del Duranguesado. La explicación era clara, preparaban ulteriores avances con la desmoralización de la retaguardia.

El domingo, Bilbao ha sufrido un nuevo bombardeo. Nadie trata de ver en él únicamente un mero afán destructor. Bilbao ha acusado los primeros síntomas de la reanudación, por parte de los rebeldes, de la ofensiva de cuya primera parte nos hallamos separados por el lapso de tiempo que ellos han precisado para reorganizarse.

El bombardeo de Bilbao es el comienzo del castigo que continuamente van sufriendo aquellos objetivos que nuestro enemigo trata de alcanzar, aun cuando no sea el objetivo más inmediato.

Durango es un ejemplo del que debemos extraer enseñanzas. Y antes que Durango, lo fué Madrid.

Bilbao y Bizkaya van a sufrir muy en breve el nuevo brutal ataque del fascismo. Bizkaya sabrá transformarlo, ciertamente, en su derrota definitiva. Pero para estar en disposición de resistirlo cada día, en cada hora es necesario perfeccionar, en la vanguardia y en la retaguardia, la defensa material y moral.

Refugios antiáereos en Bilbao y en todos los frentes!

Y antes y durante el bombardeo, dentro y fuera de los refugios, el pueblo euzkeldun, con el temple que siempre le caracterizó y que es el necesario para vencer, debe disponerse a hacer frente al barbarismo del fascismo cuanto tiempo sea necesario para rechazarlo.

Somos un pueblo libre que sabrá hacer cuantos sacrificios sean necesarios para defender nuestra libertad. Si ante la ofensiva que ya parece iniciar el invasor estos sacrificios han de consistir en soportar los bombardeos aéreos de la capital, Bilbao, que supo mantenerse invicto durante dos prolongados sitios, sabrá mantener firme como la roca su moral ante la aviación enemiga.

Bilbao será, indudablemente, el segundo Madrid.

VIGILANTES



“El pueblo vasco seguirá luchando por su libertad hasta vencer”

Buenos Aires. — En algunos periódicos de matiz fascista se publica una noticia según la cual el País Vasco había acordado parlamentar con el ex general Mola para tratar de la posibilidad de la rendición de Bilbao.

El embajador de España y la delegación de Euzkadi han desmentido terminantemente la noticia.

“El pueblo vasco—dice la nota de la delegación de Euzkadi—seguirá luchando por su libertad hasta vencer o morir, pues esta es la inquebrantable

decisión de todos los ciudadanos, desde el presidente Aguirre, hasta el último combatiente, y nunca aceptarán un arreglo con las fuerzas rebeldes, que se proponen entregar tranjeras.”

El personal de EUZKADI ROJA, en el frente

Nuestro camarada Jesús Martínez (Firpo) que trabajaba con nosotros como lineotipista, herido de bala en la cabeza

Hace unos días el Departamento de Defensa daba un decreto por el que se llamaba a filas a varias quintas.

Comprendidos en ellas se hallaban varios compañeros de la casa. Redacción y talleres quedaban seriamente truncados. Pero en nuestras páginas diariamente venimos alertando al pueblo de Bizkaya de la seria situación en que nos coloca la feroz ofensiva que el fascismo desencadena sobre nuestro país.

Y en tales circunstancias, y aun a costa de que nuestro periódico perdiera, por falta de personal, consideramos obligación ineludible que aquellos compañeros a quienes alcanzaba la orden de incorporación lo hicieran sin dilación alguna. Esquivar esta obligación nos hubiera parecido inmóvil y sucio. Silenciosamente, nuestros compañeros se incorporaron, pues.

Han sido suficientes unos días para que vuelva del frente uno de ellos, después de haber regado nuestro suelo con su sangre.

Es el camarada Jesús Martínez, “Firpo”, como familiarmente le llamamos entre nosotros, el que ha sido alcanzado por una bala enemiga.

“Firpo”, celoso cumplidor de su deber en el puesto obscuro del taller, lo ha sido también en el parapeto. Lógica diligencia en todo buen comunista, como lo es “Firpo”.



Afortunadamente, la herida es leve. Ello le permitirá, como ya nos lo decía en nuestra visita, volver a ocupar el puesto que ha dejado entre sus compañeros de armas. Y más tarde a sentarse de nuevo en la silla de la lineotipia.

LA AYUDA DE LA II INTERNACIONAL

Valencia. — Han llegado a Valencia los secretarios de la Internacional Obrera Socialista y Federación Sindical Obrera, camaradas Adler y Schevener, respectivamente.

Habiendo con los periodistas, han manifestado que su misión consiste, además de enviar viveres y ropas, como vienen haciendo desde agosto, en crear un Hospital de Sangre, poniendo de acuerdo sus esfuerzos con los servicios sanitarios del Gobierno.

La organización de este Hospital está muy adelantada.

Han traído médicos, enfermeras, equipos de transfusión, etc.

El material, parte del cual se encuentra ya en destino, y el otro en camino, consta de doscientas camas completamente equipadas y dos instalaciones completas de radioterapia y radioscopia, cuatro salas de operaciones y los departamentos médicos para clasificación.

Para organizar el transporte de heridos hemos recibido diez ambulancias y pronto llegarán veinte más.

Estamos formando un Estado Mayor de médicos especialistas, que serán diez de los mejores médicos belgas, franceses, holandeses, etc., bajo la dirección del profesor belga Hauman, de gran renombre en Bruselas, que estuvo dirigiendo en el frente francés y belga durante la Gran Guerra, hospitales de sangre.

También figurará el profesor Marreau, gran cirujano de Bruselas.

Junto al Hospital crearemos una escuela para ir formando enfermeras españolas.

El edificio del Hospital es un antiguo colegio que ha sido transformado con grandes salas, llenas de luz y de aire, con todos los adelantos, entre ellos una cocina del modelo llamado “Económicas”.

En el Hospital se han gastado más de tres millones de pesetas y cuando termine la guerra seguirá como Hospital Civil, para las provincias de Valencia y Alicante, y Centro de irradiación de personal apto para otros Hospitales de España.

Como consecuencia de la ofensiva republicana, será necesario destacar dos de los cuatro equipos de operaciones. Cada uno de ellos servirá de base para futuros hospitales de urgencia.

De esta forma, habrá en los mismos frentes, y a muy poca distancia de la línea de fuego, los servicios necesarios para una primera cura de urgencia, pudiéndose salvar la vida a muchos heridos graves, especialmente a aquellos a quienes sea preciso extraer algún proyectil.

Los mejores cirujanos de Europa, prestarán auxilio a los heroicos soldados de la Libertad, y puede asegurarse que en ningún país existió un Hospital de esta categoría, que disponga de los medios de que disponemos.

Todos los países han contribuido con magnífica prueba de solidaridad y en ayuda a España.

Hemos recaudado dieciséis millones, de los cuales hemos gastado trece millones en viveres.

Al terminar estas interesantes declaraciones, Schevener dijo:

—Con la experiencia adquirida con lo que he visto en España, pues he estado desde que estalló la guerra tres meses; por el giro que ha tomado la política internacional, puedo asegurar con absoluta seguridad que la guerra ha entrado en una fase decisivamente favorable para el pueblo español.

Si los países fascistas no envían a

España todo su ejército para combatir contra el Gobierno, cosa problemática y de no seguros resultados, esto se acaba.

Franco lo ha perdido todo. La prueba de esta seguridad está en cómo hemos organizado el Hospital, pues si no la tuviéramos lo hubiéramos organizado de otra manera muy distinta.

N. de la R.—No podemos menos de agradecer toda esta caritativa esplendidez de los señores Adler y Schevener. Verdaderamente es notable que los máximos dirigentes de la Internacional Obrera Socialista y la Federación Sindical Obrera hayan tenido la bondad de ocuparse de nosotros al cabo de nueve meses de guerra civil, y se hayan tomado la molestia de organizarnos un Hospital de Sangre. Claro está que a primera vista parece más conveniente en vez de montar hospitales de sangre, no poner siquiera los medios para que no se vierta ésta, cumpliendo simplemente las más estrictas normas del Derecho internacional y no inventando, en ayuda de Franco, la farsa sangrienta de la “no intervención”.

Nos permitimos recordar a los señores Adler y Schevener—aun seguros de no llegar a los egregios oídos de tan encopetados señores—que tienen sobre su burocrática mesa de caoba una proposición efectiva y concreta de la Internacional Comunista para, mediante una acción conjunta, dar al traste con la “no intervención” que tanto ha favorecido y favorece a Franco restableciendo el Derecho internacional. Nos permitimos recordarles que su Partido se halla repantigado en el poder en Suecia, Bélgica, Checoslovaquia, Noruega, Dinamarca, Francia, etc., lo que les puede dar una idea de lo eficaz que sería una decidida postura suya... de tomarla.

En fin, señores Adler y Schevener, lleguen ustedes un poco tarde a la Península. Aquí los socialistas en lugar de mostrarse alarmados por el crecimiento de nuestro Partido han decidido fundirse con los comunistas. ¡Qué brutos, eh? Y los comunistas, siempre “maniobrando”, sólo aspiran a hacer el mismo cuerpo con los que son carne de su carne y sangre de su sangre, los hermanos socialistas.

Pero, señores Adler y Schevener, secretarios de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional, nada de esto puede evitar nuestro agradecimiento, con serla sinceridad, por los trabajos que realizan. Es un agradecimiento íntimo y cordial, idéntico al que nos despiertan tantos buenos amigos que visitan con parecidas preocupaciones el suelo ibérico. Como monseñor el doctor Johnson, Dean de Canterbury, por ejemplo.

En la Bolsa de París, nuestra peseta mejora 30 enteros

París.—En la sesión del sábado en Bolsa, nuestra peseta mejoró treinta enteros sobre la cotización precedente. El hecho ha producido verdadero pánico entre los elementos fasciosos, porque la cotización de 85 francos por 100 pesetas es un signo que revela el afianzamiento de la victoria del Gobierno legítimo, la que ya se da como segura en los medios políticos.

¡NO PASARAN!



Socialistas y comunistas, hermanos; a vencer juntos. El compañero Alonso opina alborozado sobre la unidad

Madrid. — El secretario general de la Agrupación Socialista Madrileña, José Alonso, ha hecho unas manifestaciones sobre la unidad de los Partidos marxistas.

Dice que a socialistas y comunistas no nos separa más que el nombre, porque ambos marchamos por el mismo camino hacia un fin idéntico.

Los documentos firmados en Madrid y Valencia no nos han cogido de sorpresa, pues en ellos no se expresan más que nuestros deseos, hondamente sentidos por las masas de nuestros Partidos.

Si la guerra no nos hubiese absor-

bido, la fusión se habría realizado ya.

Las relaciones de los organismos directivos son magníficas.

Las tareas inmediatas que plantea la firma de este documento, han de ser conseguir que la unidad sea efectiva y que los comunistas y socialistas se traten como hermanos.

Ello ha de fortalecer el Frente Popular y se notará principalmente en las masas trabajadoras.

Nos congratula la fusión en este Frente Popular de las organizaciones libertarias, y vemos con la natural alegría los buenos deseos de estos camaradas para resolver en común los

problemas que la guerra nos plantea.

Trabajaremos para que el Ejército sea un verdadero Ejército popular. Sus miembros pueden pertenecer al Partido político que deseen, pero estando siempre supeditados al Mando y al Gobierno del Frente Popular.

Seremos los mayores propulsores de nuestras industrias de guerra.

Queremos esforzarnos para conseguir que en el área nacional, no impere más autoridad que la del Gobierno del Frente Popular.

No se debe tolerar que ninguna organización, representada en el Gobierno, intente oponerse a la realiza-

ción de cualquier acuerdo que el Gobierno adopte.

En cuanto a la unidad de los Sindicatos obreros, nuestro deseo vehementísimo es que la C. N. T. y la U. G. T. lleguen cuanto antes a la unión absoluta.

Hasta que esto ocurra, recomendamos la necesidad de una alianza circunstancial.

Los documentos firmados en Madrid y Valencia no nos han cogido de sorpresa, pues en ellos no se expresan más que nuestros deseos, hondamente sentidos por las masas de nuestros Partidos.

Si la guerra no nos hubiese absor-